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F o a i e  p o i i t i o ă .
A pare In fiecare Duminecă.

INSERATE:
sS primesc la biroul adminlstraţlunli, (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oarS 10 bani.

In jurul împăcării
Ziarele noastre cele mai însemnate 

ne aduc ştirea că partidul naţional ur­
mează înainte a se tîrgui cu guvernul 
despre împăcare. Cetitorii se vor mira 
aflând aceasta. Cum, vor întreba, după 
atâtea mişelii ce ni-s’au făcut şi ni-se 
mai fac, după omorîrea atâtor români 
nevinovaţi, când şi acuma tricolorul 
românesc ieste prigonit cu atâta înver­
şunare de jandarmi, se mai găseşte 
cineva care să mai stea de vorbă cu 
guvernul? Noi credeam că deputaţii 
şi comitetul naţional au ieşit de mult 
din odăile primului-ministru, şi ia u  
întors spatele!

E adevărat. Guvernul ne prigo­
neşte şi acuma cu furie. Suntem ca pe 
vremea celor mai grele apăsări supt 
Tisza, tatăl îngîmfatului conte de azi, 
sau supt Bánfiy paşa dela Năsăud. 
Dacă însă partidul naţional urmează 
totuş a mai sta de vorbă' cu guvernul, 
atunci de sigur iei a chibzuit bine lu­
crurile căci dacă iei ar fi rupt firul 
tîrguelilor, guvernul ar fi scăpat uşor, 
spunând că a avut gânduri bune 
de împăcare, dar că partidul ieste vi­
novat, căci nici nu a stat măcar până 
în capăt de vorbă cu iei. Şi trebuie să 
se ştie că guvernul are poruncă primită 
dela însuş împăratul ca să împace pe 
români. Ca să scape de porunca asta, 
iei s’ar bucura dacă i-am da un astfel 
de prilej căci ar spune împăratului că 
românii sunt vinovaţi dacă nu s’a făcut 
pacea.

Aceasta e pricina că fruntaşii par­
tidului nostru nu au întors încă spatele 
guvernului. Iei ştiu bine că e puţină 
nădejdea de a face o împăcare cu gu­
vernul şi ştiu bine că iei ar dori să 
scape cu o pace ieftenă, adecă să nu 
ne dea mai nimic şi să se laude totuş 
că ne-a mulţămit şi că a potolit 
plângerile noastre necontenite. Iei văd 
bine şi marile prigoniri de cari sufere 
poporul, dar vor să nu poarte iei, ci 
guvernul răspunderea şi vina dacă în 
ţara asta nu mai pot să se potolească 
luptele şi certele dintre neamuri.

Guvernul vede astea şi poate tocmai 
pentru aceia iei cearcă prin prigoniri 
să ne abată dela tîrguieli şi să scape 
prin vicleşuguri de datoria sa.

Nu trebuie deci să ne mirăm dacă 
partidul naţional arată prea îndelungă 
răbdare şi mai vorbeşte cu guvernul.

Dar ne va întreba cineva. despre 
ce ieste vorba în tîrguielile acestea? 
Ce va cere guvernul şi ce ne făgădu­

ieşte în schimb ? Ce cere partidul na­
ţional şi ce dă iei guvernului ?

La întrebările acestea nu putem 
răspunde de-a dreptul, căci despre tîr­
guielile acestea nu avem cunoştinţă. 
Partidul naţional tăinuieşte cuprinsul 
lor şi credem că aşa e bine. Multe tîr- 
guri se strică numai pentru că au 
fost vestite înainte la toată lutnea.

Nu ne rămâne deci decât să dăm 
noi cu bănuiala despre ce poate fi 
vorba în aceste tîrguieli ?

Mai întâi e sigur că fruntaşii par­
tidului naţional vor fi cerut să se dea 
nu slujbe şi pâne la câţi-va dintre iei, 
ci să se dea drepturi poporului întreg 
şi toţi Rom ânii să aibă folos de iele, 
nu numai câţi-va oameni doritori de 
căpătuială. Putem apoi să ştim că par­
tidul naţional nu va primi nici-odată 
cererea contelui Tisza care spune că 
trebuie să ne desfiinţăm partidul şi să 
întrăm cu toţii în partidul guvernului. 
Dacă contele Tisza si Khuen vor stărui 
asupra acestui lucru, nu poate fi vorba 
nici-odată de pace. Românii nu vor 
lăpăda nici-odată arma asta de luptă 
care e partidul naţional-românesc.

Dar cari sunt nevoile noastre na­
ţionale cele mai arzătoare fără de cari 
noi nu ne-am putea împăca nici-odată ? 
Mai întâi de sigur am cere guvernului 
să ne recunoască partidul naţional şi 
să ne dea libertatea de a ne aduna 
şi sfătui în conferinţele naţionale ale 
partidului, căci pacea nu poate fi pri­
mită decât de o astfel de conferinţă, 
adunare a tuturor ro?nânilor.

Cea mai apăsătoare pentru noi 
din toate neajunsurile e de sigur ne­
norocita lege şcolară a contelui Apponyi. 
Cu durere în suflet vedem cum şcoala 
românească plătită de noi, e silită să 
lucreze pentru maghiarizarea copiilor 
noştri. învăţătorii sunt prigoniţi si trăiesc 
în frica necontenită de a fi aruncaţi pe 
drumuri dacă domnului inspector şcolar 
i-se pare că vre-unul din iei e bun 
român. Legea asta e un ghilţ care 
strînge şcoala noastră de gît si o su­
grumă tot mai mult. Dacă guvernul 
vrea să ne împăcăm trebuie să ne dea
libertatea de mai înainte în scoală si1 ?
trebuie să retragă şi porunca lui Apponyi 
de a se învăţa religia ungureşte în 
şcoa’ele statului.

Trebuie să cerem apoi punerea în 
lucrare a legii de naţionalităţi. Românii 
trebuie să aibă slujbaşi români sau oa­
meni cari ştiu ungureşte, căci nu se 
poate cere poporului să înveţe ungu­
reşte de dragul cîtorva slujbaşi. Limba 
jomânească la judecătorie, la comitat 
şi în comune trebuie să capete măcar

drepturile ce i-s’au dat acum 40 de 
ani în legea de naţionalităţi. Liceele 
(gimnaziile) din ţinuturi româneşti trebuie 
să fie româneşti ca limba de învăţătură.

Orice prigonire împotriva bisericii 
noastre trebuie să înceteze. Statul azi 
ajută bisericile ungureşti, deşi sunt mai 
bogate ca ale noastre. Dreptatea cere 
să se dea şi bisericilor româneşti aju­
toare în aceiaş măsură ca şi celor un­
gureşti. Biserica greco-catolică nu poate 
fi înglobată în cea romano-catolică, ci 
trebuie să i-se dea aceleas drepturi de 
cîrmuire dela sine, cum le are şi bise­
rica ortodoxă românească.

Legea dreptului de vot e una din 
cele mai însemnate ce se vor face în 
ţara noastră. Şovin işti i unguri plănuesc 
de mult să răpească poporului nostru 
dreptul de alegători, prin fel de fel de 
meşteşuguri şi apucături. Nu se poate 
închipui pace între noi si unguri, până 
nu ni-se vor da şi nouă aceleas drepturi 
electorale ca celorlalte popoare din ţară. 
Cele trei milioane de români trebuie să 
aibă un număr de cel puţin 60 de depu­
taţi naţionali şi legea trebuie făcută 
astfel, ca noi să-i şi putem alege. Pă­
mânturile si păşunile statului aşezate 
printre români să nu se mai împartă 
între unguri ci între locuitorii români 
dimprejur. Aducerea coloniştilor unguri 
trebuie să înceteze, căci venirea fiecărui 
colonist ungur înseamnă plecarea unui 
român în America.

Acestea ar fi numai cele mai în­
semnate ş i  cele dintîi din cererile pe 

I cari trebuie guvernul să ni-le împli­
nească, dacă vrea să aibă pace adevă­
rată cu noi. Nu spunem că acestea ar 
fi toate dorinţele noastre şi nu spunem că 
pe viitor nu vom mai avea si alte do­
rinţe. Dar dacă guvernul ni-le-ar îm­
plini pe acestea si pe cari le-ar mai 
cere fruntaşii români, atunci credem că 
s’ar putea vorbi de o pace pe o vreme 
oarecare măcar.

Se înţelege, că guvernul ar trebui 
să înceteze toate prigonirile împotriva 
poporului şi împotriva ziarelor româ­
neşti. Jandarmii vor trebui puşi la res­
pect. Slujbaşii vor trebui să se poarte 
omeneşte cu poporul care îi plăteşte 
din sudoarea sa.

Am crezut că e bine să arătăm 
nevoile noastre. E bine ca şi noi să 
ne dăm seama de iele şi să le avem 
adunate la un loc, pentru ca să nu se 
spuie, că în clipa când ni-s’a cerut 
seamă de iele, nu am voit să ne spu­
nem păsul.

Dacă însă guvernul nu le-ar da nici 
pe aceste, atunci s’a dovedit că iei nu 
vrea pacea, ci iăzboiul cu noi şi lupta
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va urma înainte ca până acuma. In | 
lupta asta tot norodul românesc, mari 
si mici, vor merge cu fruntaşii noştri 
şi îi vor urma până la cea din urmă 
picătură de sânge. Steaua bună a nea­
mului românesc ne va călăuzi si biru­
inţa va trebui să fie a noastră.

Răvaşul săp tăm ânii.
Slavici trăd ă to ru l.

Trădătorii Slavici, Mangra şi Brote sínt 
adine mâhniţi pentru scârba cu care a primit 
poporul tradarea lor. Au crezut că toţi ro- 
mînii se vor alătura la iei şi se vor face to­
varăşii lor la masa bogată, întinsă de guvernul 
unguresc pentru trădători. Nimeni nu i-a 
urmat însă, şi când s’au văzut singuri şi po­
porul adunat nu în jurul lor, ci în jurul par­
tidului naţional, s’au gîndit la răzbunare.

Aätfel au hotarît să facă cea mai nea­
gră din păcatele trădării: să dea pe mâna 
ungurilor toate tainele pe cari Ie ştiau de 
când ierau şi iei în partid. Un ziar unguresc 
vesteşte că loan Slavici va scoate o broşură 
în care va arăta de unde primeşte partidul 
banii săi şi cum îi întrebuinţează. Va arăta 
că a primit bani dela guvernul românesc în 
scop de a-i cheltui cu politica românească.

Nu credem că Slavici ar putea dovedi 
asta. Dacă însă ar putea chiar să o dove­
dească, poporul în loc să părăsească pc frun­
taşii săi, se va apropia şi mai mult ds iei, 
căci marele „păcat“ de care-i învinueşte Sla­
vici, nu poate fi decât o laudă pentru ori-ce 
romín bun. Orice a făcut partidul, a făcut 
spre binele nostru şi poporul îl va iubi şi 
mai mult, dar va arunca pe hulitorii lui în 
genunea mâniei şi dispreţului său.

Vitejie u n g u rea sc ă  în Sibiîu.
Intr’un număr trecut am vorbit despre 

obrăznicia ungurească în Sibiiu. Am ară­
tat atunci că fiţuica ungurească de aici Nagy­
szebeni Újság a avut obrăznicia să înjure pe 
români cari l’au huiduit pe Mangra, spuind 
că iei au fost laşi, adică fără bărbăţie ade­
vărată şi fără curaj. Tinerii noştri şi-au păstrat 
cumpătul; nu i’au pălmuit pe scriitor, cum trebu­
ia, ei au cerut numai să le ceara iertare sau să se 
bată în duel cu unul din iei. Scriitorul acelor în­
jurături, profesorul Orosz György dela gimnaziul 
de aici nu a voit sä le ceară iertare, iar 
când l-au chemat la duel, s’a speriat săracul 
de numai iei şi cu izmenele sale vor fi ştiind 
ce a tras. Umbla tot înarmat şi voia să se 
apere de muşte cu revolverul, deşi nimeni 
nu-i clătise nici un fi de păr din cap.

După trei săptămâni de trăganealâ a 
declarat că nu se bate nici în duel şi nici 
nu cere iertare. Asta i vitejia ungurului care 
făcuse pe români laşi.

Bravo, domnule profesor, frumoasă creş­
tere le dai la şcolarii dtale: îi înveţi să în­
jure ca vizitii şi pe urină sa o rupă la 
fugă — ca dta.

O sta tis tic ă  a  a leg e rilo r.
După o statistică a ziarului „Budapesti 

Napló“ s’au dat la ultimele alegeri pentru 
camera ungară cu totul Sé&.öOS voturi Pen­
tru candidaţii partidului muncei au votat 
512.997 alegători, pentru candidaţii partidului 
Kossuth 123 902, pentru candidaţii justbişti 
125 206, iar pentru candidaţii naţionalişti 
50 965 alegători. Restul alegătorilor au votat 
pentru candidaţii celorlalte partide. Candidaţii 
socialişti au întrunit 1715 voturi. Voturi 
48-iste au Post cu totul 270.117 iar 67-iste 
565.378.
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A dunarea  „A sociaţie i“ la  Vale.
Dumineca trecută despărţirea Sălişte a 

„Asociaţiei“, a ţinut la Vale o adunare fosrte 
frumoasă şi deplin reuşită. A prezidat dl 
doctor Calefar. Din raportul secretarului A . 
Gherman s’a constatat o activitate foarte 
bogată.

Miezul adunării au fost însă cuvîntările 
celor doi preoţi Dr. Ion Lupaş, protopopul 
Săliştei, şi Ion Agârbiceanu, preotul (Urla­
tului. Cel dinţii a vorbit despre trecutul co­
munei Vale, al doilea despre credinţe deşerte. 
Cele 2 conferinţa au fost neîntrecute prin cu­
prinsul cât şi prin felul de a vorbi al cuvîn- 
tătorilor.

S’a vizitat apoi expoziţia de poame şi 
ţesături. La maää s’au rostit cuvântări fru­
moase şi avîntate.

în  numărul viitor vom publica un ra­
port amănunţit, care ne-a sosit prea târziu.

M andatul de la  F ă g ă ra ş .
Se pare că nici ungurii nu au 

nădejde să poată strica alegerea dela 
Făgăraş. Au dat o petiţie (jalbă) con­
tra acestei alegeri cerând să fie nimi­
cită pe cuvânt că românii ar ti făcut 
agitaţie prea mare. Comisiunea a cincea 
a camerii deputaţilor a dezbătut Marţi 
această petiţie, dar nu a hotărît nimica, 
ci a pus un nou soroc pe ziua de 5 
Decemvrie. Se spune însă că ungurii 
din Făgăraş vreau să retragă j'alba 
lor, fiind-că s’ait încredinţat că nu vor 
izbuti.

UzbăuziU a f ia jm n ii române.
Aviaţiunea, adecă meşteşugul zborului 

face mari paşi înainte în România. Ungarii 
au făcut şi iei mari opintiri de a se deosebi 
şi iei şi de a se arăta înaintaţi. Au cheltuit 
mult, au scris şi au făcut zgomot în jurul 
aviatorilor lor, dar de geaba. Cu toate stăruin­
ţele şi încercările, nici un aviator ungur nu 
a ştiut să facă o bucurie compatrioţilor săi.
Şi ar fi dorit şi iei, săracii, să vadă un ungur 
zburând sus în văzduh. Dar vezi, că pentru j 
a zbura nu trebuesc numai bani şi poftă de 
zburat, ci mai trebuie mare dibăcie, putere, J 
stăruinţă şi pricepere şi despre partea asta | 
Dumnezeu sfântul a fost cam zgârcit cu na- j 
ţia lui Árpád Când au văzut ungurii că nu j 
e nădejde să vază pe vre-unu de-al lor zbu- J 
rând, au adus aviatori străini la Budapesta şi j 
au făcut în Iunie o mare întrecere de zbor. ; 
Numai o singura dată un aviator ungur, anume ' 
Zsólyi, a făcut cale de un chiloruetru în zbor 
şi bieţii unguri stăteau să-şi iasă din piele 
de bucurie

-

In vremea asta românii i-au întrecut cu 
totul. Inginerul Aurel Vlaicu a pas toată j 
lumea în uimire ou maşina sa făcută de iei 
însuşi. Ar fi dorit ungarii sa-1 atragă pe par­
tea lor. Iacă de ps câud iera acasă un pro­
fesor ungur din Deva i-a făgăduit ajutorul 
guvernului unguresc, ca să-şi facă maşina în 
Pesta. Dacă Vlaicu ar fi primit, de sigur 
ungarii s’ar fi lăudat cu el în străinătate, spu­
nând că-i ungur şi s’ar fi împodobit cu pene 
străine, după obiceiul unguresc.

Dar Vlaicu are inimă românească. Iei a 
respins ispita ungurească şi s’a dus la Bucu­
reşti, căci nu voia ca ungurii să se groză­
vească cu iei. Căci Vlaieu nu e numai un 
bun aviator, dar şi bun român şi vrea să mă­
rească fala numelui românesc. Aşa s'a dus

iei la Bucureşti, condus de poetul Octavian 
Goga. Astăzi toată lumea românească îl cu­
noaşte şi-l ştie. De câte-ori iei face un zbor, 
lumea se adună şi-i strigă cu mare însufleţire 
să trăiască. Vlaicu a făcut şi face necon­
tenit zboruri nouă. Iei a făcut multe-ori zbo­
ruri foarte grele şi primejdioase, pe vânt pu­
ternic, când aeroplanul iera în primejdie de a 
fi răsturnat, dar nu a păţit nici odată nimica.

Prin ţu l B ibescu trec e  D unărea  
în zbor.

Dar afară de Vlaicu se mai ocupă şt 
alţii cu zborul. Principele Valentin Bibescu, 
urmaşul uneia din cele mai vechi familii boie­
reşti a trecut dăunăzi Dunărea în zbor.

A plecat Marţi 27 Sept. după prânz die 
Giurgiu cu aeroplanul. După 7 minute s’a coborit 
lângă oraşul Rusciuc, pe pământ bulgăresc. 
Timpul cât a trecut peste Dunăre a fost de 
j  minute, deşi acolo Dunărea e foarte Iată, 
La coborîre maşina de zburat s’a cam stricat 
căci a dat în nişte mlaştina. In Ruscino iei 
a fost întâmpinat cu strigăte de bucurie de 
locuitorii acestui oraş bulgăresc.

Z borul d e la  B ucureşti la  P lo ieşti 
şi înapoi.

Alt aviator care face multe zboruri în 
România e francezul Molia. Zilele trecute iei 
a făcut un zbor mare dela Bucureşti la Plo­
ieşti, cale de 58 de chilometri. A străbătut 
drumul acesta în 42 de minute. Pe maşina 
sa luase şi pe prinţul Valentin Bibescu. Ia 
Ploieşti iei au fost primiţi cu mare însufle­
ţire. Lumea a ieşit cu trăsuri şi automobile 
afară din oraş unde se coborîseră.

A doua zi Molia s’a întors la Bucu­
reşti tot cu aeroplanul, ducând cu sine 
acuma pe o cocoană, doamna Cămărăşescu. In 
Bucureşti iei au fost primiţi cu mare bu­
curie. De-aeuma se poate spune că în Ro­
mânia aviaţiunea e o ştiinţă, care înaintează 
foarte mult şi e ca acasă.

M oartea  lui Chavez.
Săptămâna trecută un aviator francez 

Chavez a făcut o mare ispravă: a trecut în 
zbor peste marele munte Simplon, mait mai 
îralt ca Negoiul, Surul sau Buceciul. Când 
a sosit însă bine de partea cealaltă a mun­
telui, în clipa când iera să se coboare, a căzut 
şi s’a rănit foarte greu. întâi se crezuse că 
rănile i-se vor vindeca, dar după două zile 
Chavez a murit în Domodossola, locul unde 
se coborîse. Moartea lui a f s t  deplânsă de 
toţi aviatorii, căci Chavez a fost om tînăr de 
21 de ani şi a fost unul din cei mai buni 
şi mai îndrăzneţi zburători.

In Germania de-asemenea a murit lângă 
Mühlhausen aviatorul Plochmann care a căzut 
şi a murit pe loc.

Din aceste ştiri se vede ce primejdioasă 
e aviaţiunea şi câte vieţi seceră. Suntem 
mulţămitori lui Dumnezeu că a ferit până 
acuma pe aviatorii români şi nădăjduim ca-i 
va feri şi de-aici încolo.

Nu uîfa
stimate cetitor, — la comande sau tot 
felul de alte cumpărări, făcute în urma 
unui inserat cetit în foaia noastră, — 

— a amirdi şi spune, că despre lucrurile 
j com andate sau cumpărate ai cetit în

inseratul din „foaia Poporului“.
Prin  aceasta  contribui şi D-Ta la răs­
pândirea  şi lăţirea foii noastre, iar pe 
de altă parte vei fi servit de grabă, fără 
ca aceasta să te coste ceva mai mult.
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M n s m  Äsotiajittttei
la  IltsalKtopol«.

(Dela corespondentul nostru).
Adunările româneşti, cu orice prilej 

fl’ar ţinea ele, au aproape totdeauna un ca­
racter prea rece, încât nu să poate arăta toată 
sinceritatea şi acea căldură ce trebue să lege 
pe toţi cei ce se sfătuiesc pentru a putea în­
cepe o lucrare cu Bcop de a ajuta înaintarea 
poporului nostru. Se poate zice, că adunarea 
dela Elieabetopole dela ziua Crucii 14/27 Sept. 
a. c. a despărţământului Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului român 
nu a fost o astfel de adunare, deoarece toţi 
cei ce au luat parte au fost conduşi de ace- 
laş gând, de aceaş dragoste pentru scopul 
ee-1 urmăreşte Asociaţiunea în mijlocul popo­
rului nostru, toţi au venit cu hotărârea de a 
începe o muncă mai rodnică decât pănă acuma. 
Adunarea s’a ţinut în biserica gr.-cat. de acolo 
supt conducerea delegatului comitetului cen­
tral din Sibiiu, asesorul consistorial părintele 
Nicolae lvan, care o deschide prin o cuvân­
tare spusă pe înţelesul poporului. Tălmăceşte 
roBtul Asociaţiunii, care este să scoată popo­
rul din robia întunerecului, să’l scoată din să­
răcia sufletească, să-i dea neatârnarea, să-l 
facă stăpân pe voia Ba, pe braţele sale, pe 
munca sa, pe sufletul său, pe agoniseala sa, 
pe cinstea sa şi să sădească în sufletul său 
dragostea cătră limba lui, legea lui şi cătră 
petecul de pământ moştenit dela părinţi, ca 
să’l ţină cum ţii la nişte moşteniri sfinte, să 
nu-1 înstrăineze cu nici un preţ, ci din po­
trivă să’l lucre cu chibzuială, ca după muncă 
mai puţină şi cheltuială mai mică să culeagă 
roade mai bogate şi să-i asigure un câştig 
mai mare şi ca să-şi adune şi un prisos, ca 
să-şi poată îndeplini datorinţele cătră biserică, 
cătră ţară şi cătră familie, ca să poată da 
copiilor o creştere cât se poate de bună, prin 
şcoli de meserii şi industrii, ca izvoare de 
bogăţie şi înaintare, ea astfel şi poporul nostru 
să poată ţinea pas cu popoarele, cu cari trăeşte 
împreună.

îndemnând pe toţi cei de faţă ca să 
pornească la muncă cu dragoste, sfirşeşte 
ou frumoasele cuvinte: „In aceste semne ale 
creştinismului care nu cunoaşte ură, dar cu­
noaşte între oameni pace şi bunăvoire să por­
nim la lucrul nostru cel sfânt. Să servim 
tuturor, cari caută cu ochii aţintiţi spre noi, 
că suntem apostolii păcii, apostolii propovă­
duitori de lumină şi cultură, şi acest fel de 
îndrumare este lucrarea cea mai creştinească 
şi cea folositoare ce o putem îndeplini ca cetă­
ţeni ai patriei noastre.“

îi mulţămeşte apoi prin o cuvântare 
scurtă protopopul gr.-cat. Gheorghe Simu, care 
deşi face parte din cei mai bătrâni, la lucru 
şi la fapte este mai tînăr ca mulţi alţii, căci 
este Batistul mişcărilor de înaintare de aici, 
este în fruntea tinerilor cu tragere de inimă 
pentru luminarea poporului.

Făgăduinţa ce a fâcut’o înaintea alta­
rului ne face să nădăjduim, că lui şi celor din 
jurul lui, le stă la inimă şi vor şi izbuti să 
ducă pe o cărare luminoasă a culturii poporul 
pe eare-1 conduc. „Ai venit — continuă dân­
sul — cu ramura de măslin în mână şi cu 
dragostea în inimă ca să ne trezeşti din somn 
şi să ne porneşti pe brazda culturii.“ Şi în- 
chee apoi cu frumoasele cuvinte: „întrezăresc 
şi eu acel plaiu dela capătul cărării, pe care 
ne porneşti, plaiu care duce la nemurire un 
popor şi de aceea cu drag Te salut în numele

celor adunaţi aci pe Prea Ştim. D-ta, care 
vii ca să ne arăţi cum trebue să tăiem spinii, 
cum trebue să netezim cărarea... şi de aceea 
aduc şi eu şi cu mine toţi cari sunteţi adu­
naţi aci atâta respect pentru mânile D-tale 
împunse de acei spini şi bătucite de munca 
ce îndeplineşti în cultivarea ogorului culturei 
şi literaturii româneşti.“

Urmează apoi cetirea conferenţei absolv, 
în teologie Virgil Nistor, despre „Rolul ma­
mei în educaţiune“ (creştere), care este ascul­
tată cu multă atenţiune, fiindcă a fost lu­
crată cu multă pricepere şi scrisă în o limbă 
frumoasă românească După ce arată ce e 
creşterea, spune despre sarcina grea a ma­
mei, care trebuie totodauna să vegheze la 
căpătâiul copilului, să-l povăţuiască pe calea 
cea bună şi să-l ferească de cele rele, ea 
trebue să-i dea pe lângă hrana trupească, 
sânge din sângele său să-i dea şi hrana su­
fletească, ca astfel copilul să fie crescut pen­
tru viaţă, ca să poată ţinea piept cu năca­
zurile ce întâmpină. Aduce apoi mai multe 
pilde din istorie, arătând că toţi oamenii mari 
au avut mame vrednice şi numai lor au avut 
să mulţămească ce au ajuns. Dacă nu era 
Anastasia, mama metropolitului Andreiu Şa- 
guna, cu aşa mare dragoste cătră biserica sa, 
nu B’ar fi luptat mai mulţi ani ca să poată 
da o creştere aşa de aleasă fiului ei, biserica 
noastră nu s’ar fi putut bucura de păstorirea 
unui aşa de luminat metropolit cum a fost 
Şaguna.

S’a înscris cu prilejul adunării 1 mem­
bru pe viaţă, 20 ordinari şi 16 ajutători şi 
s’au încassat 310 cor.

S'au făcut apoi alegerea comitetului des­
părţământului precum urmează: In despărţă­
mântul Sighişoara: Dr. T. Cornea, adv., pre­
şedinte; iar în comitet: loan Muntean, pa- 
roch; N . Colcer, vico-notar comitatens, toţi 
din Sighişoara; Onoriu Sasu, paroeh din 
Daneş şi P. Constantin, învăţător. In des­
părţământul Elisabetopolei se alege de prezi­
dent Gheorghe Sim u , protopop; Dr. A lex. 
Morariu, Dr. / .  Holom, advocaţi; Fabiu 
Toma, dir. la „Mugurul“, toţi din Elisabe- 
topole şi Ilie Ioanovici, paroeh în Boiu-mare.

Adunarea a fost închisă prin o scurtă 
cuvântare a părintelui Nicolae Ivan care 
a mulţamit celor de faţă. Toţi s’au împrăş­
tiat mulţămiţi cu rezultatul frumos ce au 
văzut şi eu nădejdea că de-aici înainte se 
va face mai mult pentru cultura poporului 
din acele locuri.

Omorul din Ţălna.
O nouă p o v estire  

a  celo r în tâm pla te .
înfiorătoarea sălbătăcie din comuna 

Ţălna nu va fi uitată în curând. Jan­
darmii cari au făptuit-o se plimbă şi 
azi teferi şi obraznici printre noi şi se 
vor fi gândind la vre-o nouă vitejie, 
pe când cei doi flăcăi români dorm supt 
pământ somnul lor de veci pentru tri­
colorul românesc. Intre români lucrul 
să vorbeşte şi acuma.

„Gazeta Transilvaniei“ aduce o 
nouă povestire a întâmplărilor din Ţălna. 
Să adevereşte din nou că românii au 
fost prea buni şi îngăduitori cu jan­
darmii. Izbutiseră să Ie ia armele şi 
numai după rugămintea primarului co­
munal le-au dat înapoi. Drept mulţă- 
mită jandarmii i-au puşcat pe cei doi 
flăcăi şi au bătut pe alţii.

Iată cum povesteşte „Gazeta“ cele 
întâmplate:

Omorul din comuna Ţălna va rămânea 
ca o dovadă de sălbătăcie omenească. Dupăce 
pe un fecior l-au puşcat din depărtare de 50 
de paşi, o distanţă care eschide acusa, cumcă 
gendarmii ar fi tăcut us de arme în apărare 
legitimă, nu s’au mulţumit cu atât, ci ei au 
luat la goană pe altul, care fugea cu cei­
lalţi din locul de jale. L-au urmărit prin gră­
dini ca pe o fiară Bălbatică întocmai ca în sta­
tul Kongo pe bieţii Negrii. Sărmanul tînăr a 
fugit pănă i-s’a sfârşit răsuflarea şi ne mai 
putând, a intrat în o casă străină, a zăvorit 
uşa.j Dar jandarmii au sfărâmat uşa şi acolo 
în odaie l-au străpuns şi în baionete l-au ri­
dicat şi l-au aruncat peste trepte în curte.

Aceste omoruri s’au împreunat şi cu ca­
lomnia de revoltă a poporului, pentru a cărei 
potolire s-a adus miliţie şi; vr-o 60 jandarmi 
asupra comunei Ighiu şi Ţălna spre a sărăci 
de tot comunele cu cheltuiala acestei execuţii 
nebasate.

Ca jandarmii au intenţionat aceste omo­
ruri, dovedeşte purtarea lor din acea zi de 
sărbătoare (Sf. Maria). Pe când Românii eşiau 
dela biserică la poarta ţintirimului se posta­
seră cei 3 jandarmi şi începură a lua pri­
mele şi brânele cu tricolor. Şi-au isprăvit 
acest sport, dar văzând că oamenii nu se pun 
cu iei, s’au gândit la altă apucătură. Au în­
ceput a bate pe unul şi pe altul, cari le ve­
neau în cale. Aşa au bătut pe Gavrila Bârz, 
căruia i-au spart capul. Au bătut pe Ştefan 
Cirlea, Iosif Hado şi pe unul turmentat de 
beutură, Zachsria Deac. Pe Gligor Dan a 
Crăciuneştii l-au luat la goană şi după ce 
în fugă l-au prins, l-au bătut şi maltratat.

Aceste maltratări ale locuitorilor s’au fă­
cut înainte de omorul dela crâşmă, unde mai 
târziu au venit jandarmii şi năpădind peste 
jocul tinerilor, de nou au luat primele şi brâ­
nele. Junele Simeon Florea n’a lăsat să-i ră­
pească tricolorul, zicând că el a cumpărat 
brâul cu bani, şi e3te averea lui. Gendarmii 
l’au bătut şi trântit la pământ, dar’ acesta 
când s’a ridicat de jos, a prins pe gendarm, 
i-a luat puşca şi apoi la moment gendarmii 
se aflară desarmaţi în mijlocul publicului. La 
întrevenirea judelui comunal feciorii s’au în­
duplecat şi au redat jandarmilor armele, cari 
sub huiduiala oamenilor au tulit-o la fugă prin­
tre grădini. Nu peste mult au eşit în drum 
— la depărtare de 50 de paşi dela localul 
crâşmei, înaintea căreia stau oamenii, cari şi 
acum cu vorbe i-au batjocurit. Aceste vorbe 
de batjocură i-a scos pe gendarmi din sărite 
şi fără cauza legitimă au isprăvit omorurile, 
cum mai sus s’au scriä.

Când a eşit comisiunea judecătoriei la 
faţa locului, gendarmii au spus, că ei efep- 
tuiesc porunca prefectului (prim-comitelui).

Scrisorile Bădieului Ion.
O aspele  n eg ru .

In vre-o trei veri de-a rândul mereu am 
cetit, dragă cumetre, că bântue prin ţara 
muscalului boala cea fulgerătoare, holera. Vara 
trecută zeci de mii au murit în împărăţia cea 
mare a ţarului de acest ispravnic dujman al 
omenimei, şi în vara asta boala a răsuflat 
iarăşi cu mai mare turbare, cuprinzând părţi 
întregi de ţară. Melegarul cald al colerii, 
unde dospeşte şi răsare neîntrerupt, e o parte 
din Asia de meazăzi, în Indii. In ţara aceasta 
holera e boală de toate zilele, cum ar fi la
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noi aprinderea de plămâni. Acolo na se poate 
face nimic ca să se desrădăcineze aceasta 
boala ucigătoare, psntrucă chiar locuitorii de 
acolo îi dau hrană, prin îndeletnicirile lor, prin 
obiceiurile lor religioase, mai ales. Am cetit 
prin gazete că acolo pe oameni nu-i îngroapă, 
nici nui ard. ci-i pun, după-ce mor, în nişte 
cetăţui, unde-i ajung toate vânturile şi toate 
paserile de pradă. Zadarnic cearcă englezii, 
cari stăpânesc peste indienii de acolo, să-i des- 
bare de acest obiceiu pâgânesc, căci nu pot 
Oamenii nu lasă din ce au apucat dela pă­
rinţi odată cu capul. Din ţările Europei ţara 
ruşilor e mai aproape de Asia, şi multe boale 
primejdioase trec în Europa, la noi, prin mij­
locirea muscalilor, cari au cele mai multe 
drumuri prin Asia. De vre-o câteva săptă­
mâni ne-am pomenit că holera, oaspele negru, 
a venit să-şi poarte coasa fulgerătoare de vieţi 
şi prin ţara noastră. La noi în Ardeal încă 
n'a atins pe nime, dar se spune că toată apa 
Dunării e molipsită de aceasta boaiă, şi au 
pierit de ea, până acum, pe lângă Dunăre cam 
40 de oameni.

Voi pe acolo prin America, veţi fi mai 
desfăcuţi la cap, dragă cumetre, şi veţi crede 
mai uşor decât oamenii de pe la noi, cari sunt 
pricinile boalelor, deci şi a împărătesei lor, a 
holerii. Eu am cetit prin gazete şi-am auzit 
de'a oameni cuminţi, că nici o boală nu se 
naşte aşa din senin, cum nu se naşte aşa din 
senin nimic în lumea asta. Are şi boala să­
mânţa ei. Fie-eare boală, altă sămânţă. Şi 
sămânţa asta nu-i un fir de prav ori o pie­
tricică, ci este o fiinţă vie. O gânganie aşa 
de mică de nu se poate vedea cu ochii slobozi, 
ci numai înarmând ochiul ou sticla măritoare, 
— un fel de ochelari. G-ângăniile acelea trăeac 
eu milioanele în jurul nostru, şi mai ales acolo 
unde e cutare boală, şi nu aşteaptă decât să 
între în trupul nostru ca eă ne poată îmbol­
năvi. N’au adecă ele gândul ca să ne îmbolnă­
vească ci Bă crească ele şi să se sporească. 
Dar crescând ele şi sporindu-se în trupul 
nostru, e lucru firesc ca noi să Blăbim, să ne 
pierdem puterea de viaţă, şi să ne macină m. 
încet ori mai iute, până ne loveşte moartea. 
Nici o boală nu se naşte din senin. Zio unii 
oameni pe la noi că de pildă apa de ploaie dacă 
stă multă vreme adunată într’un vas, face vier- 
muleţi. Alţii zic, că, de pildă, purici să nasc 
din prav. Dar acestea nu-s decât curate po­
veşti. Viermuleţii în apa de ploaie se nasc 
din ouăle ce le pun anumite musculiţe, la cari 
le place anume să-şi pună ouăle în astfel de 
apă, pentru-că viermuleţii lor — larvele — 
acolo oreBC mai grabnic. Purici iar sunt mai 
mulţi vara când e prav mult, pentru-că în 
pravul acela se clocesc ouăle lor mai uşor. 
Astăzi toţi oamenii cuminţi cred şi ştiu, că 
ori-ce vietate nu se naşte decât dintr’altă vie­
tate, de cele mai multe-ori din ou.

Acum şi boala este o vietate. E vie­
tate pentru-că vedem că învinge ea şi tru­
pul omenesc se coboară în pământ, tăin- 
dui-se firul vieţii. Dacă cele mai multe 
bcale se nasc din gângăniile amintite mai 
înainte, urmează că noi oamenii trebue să ne 
ferim de acele fiinţe primejdioase, pentru-că 
de aceea ne-a dat Dumnezeu minte să ne 
apărăm.

Holera, boala cea fulgerătoare, care une­
ori în câteva ceasuri stinge o viaţă omenească, 
se naşte de asemenea din un fel de fiinţe ne­
văzute — microbi, cum le zic doctorii. Şi ca 
să nu fii atins de boala aceasta, nu trebue să 
faci altceva, decât să te fereşti ds aceşti mi­
crobi. Să zicem — ceea ce să ferească Dum­
nezeu, că la noi în sat s’ar îmbolnăvi cineva 
de holeră. A călătorit cineva pe unde bân-

tuc boala, ori s’a întâlnit cu cineva care-a 
v nit d.n părţile acelea, şi-a prins şi iei boala. 
Ce fac oamenii din sat? Din bătrâni aud 
c’atunci ş’atunci, înainte cu zeci de ani, a 
mai fost holeră pe la noi, şi ca să scape au 
pus la marginea satului ciuhe, pari îmbrăcaţi 
în haine femeieşti, în cămeşi albe. Oamenii 
ar face şi acum aşa. Mulţi cred că holera e 
o ft meie slabă şi deşirată, aducând cu moartea. 
Alţii ar zice: „Ce mi-e scris în frunte mi-e 
pus, şi de moarte nu mă pot păzi. C’o moarte 
tot suntem datori. Cum va vrea Dumnezeu.“ 
Şi ar sta cu manile în Bân. şi n’ar lua nici 
o măsură de apărare. Şi ce s’ar întâmpla? 
S'ar întâmpla că ba unul, ba altul ar merge 
pe la cel bolnav de holera, ş’ar aduce boala 
în casă, şi-’n câte-va zile s’ar umplea tot satul. 
Dar’ să zicem c’am fi oameni cuminţi, ş’am 
urma sfaturile ce ni le dau cărţile şi doctorii. 
Ce-am face atunci? Am face cei a-ce ne-ar 
sfătui cei pricepuţi. Şi ce zic doctorii?

Zic aşa: Unele boale să lăţesc între 
oameni prin aceea că gângăniile cari nasc 
boalele pătrund în trupul nostru prin înspi- 
rare, prin tragerea aerului în plumâni. Aşa 
e de pidă boala seacă sau oftica. In tuşea, 
în scuipatul bolnavului de boală seacă trăesc 
milioana de gângănii, cari, după-ce se uscă 
tuşea sau scuipatul, se ridică cu pravul în 
aerul casei, şi cei ce locuesc s’au vin în casa 
aceea trag în ei aer plin cu gângănii deacelea 
vii, cari le intră lor în piu mâni şi pun să­
mânţă la boală nouă. Nu ori-ce om se mo­
lipseşte, vezi bine, dar cei mai slăbuţi, sau 
cari atunci au fost osteniţi după-un joc, ori 
după o muncă, o capătă mai totdeauna.

Alte boale se lăţesc aşa ca micile vie­
tăţi, germenii boalei, pătrund prin gură in 
trupul nostru, înghiţindu-i ajung în stomac 
şi sădesc boala.

Acum doctorii cei mai învăţaţi ne în­
vaţă, că holera trece dela om la om numai 
prin înghiţire, prin răsuflare nici odată. Deci 
zio ei, Bă ne ferim ca de foc, ca nu cumva 
să înghiţim ou apa, cu mâncarea, ori cu scui- 

I patul vr’un germene de-al holerei. Omni 
bolnav de holeră zice că varsă şi în vărsă­
tura lui, se află o mulţime de germeni de ai boa- 

j lei. Dacă un germene ajunge în apa care o 
I bem, în mâncarea cu care ne nutrim, ori în 

scuipatul pe care-1 înghiţim de multe ori, 
căpătăm şi noi holeră. Deci să nu bem, să 
nu mâncăm pănă nu vom fi siguri c& apa şi 
mâncarea noastră n’an în ele vr’o gânganie 
de a holerei. Ei bine, dar de unde s& putem 
fi noi siguri de curăţenia lor ? Este ş’aici leae. 
Zic doctorii, în vreme de holeră să nu 
bem decât apă fiartă, după ce se va fi răcit 
în vase acoperite. Fierberea omoară germenii 
holerei. Să nu mâncăm decât bucate pregătite 
în casa noastră în vase curate, de om curat, 
să nu mâncăm fructe crude, ci numai fierte 
ori coapte Manile pănă nn ni le-om fi spă­
lat bine cu săpun, să nu le ducem la gură. 
Zidul de căpetenie care ţine holera’n drum, 
şi nu o lasă să treacă mai departe este aşa- 

‘ dar curăţenia.
Toate acestea sfaturi, dragă cumetre, 

' şi multe altele, le dau doctorii, şi nu trebue 
\ decât să le păzim, ca să nu cădem la rău.

Dacă s’ar ivi undeva holera, şi am pur- 
! cede aşa cum ne învaţă doctorii, boale eu cred 
j cu tărie, că nu s’ar lăţi mai departe.

Dar sunt încă şi pe la noi mulţi oameni 
j cari zio: Dac'o vrea Dumnezeu, ce să faci! . 
j Dar'ar trebui să ştie că Dumnezeu nu vrea 
j moartea omului, ci ca să fie viu. Numai cât 
) Dumnezeu nu ne poate purta ca pe copiii cei 
! mici de mână. De-aceea ne-a dat minte ca 
I să vedem primejdia şi să ne ferim de ea.

Ce lucru ruşinos este de pildă pentru ţăranii 
din Rusia, cari ucid pe doctorii cari merg 
să-i îngrijească, şi sparg sparg spitalele de-şi 
aduc pe înciumaţi acasă şi moare satul întreg 
de holeră. Aceia cred că-s bătuciţi rău la cap • 
ai noştri par’că tot te pricep dacă le spui, 
şi ar trebui să priceapă cât mai repede, căci 
doar învăţătura încă dela Dumnezeu vine.

Rătuâi cu bine!
Cumătrul tău

Bădicul ion.

Holera şî beutura.
Din Budapesta vine vestea îngrozitoare, 

că acolo au murit câţi-va oameni de holeră, şi 
câţiva sunt molipsiţi de sămânţa acestei boli 
şi trag de moarte. Asemenea ştiri avem şi 
despre alte oraşe din ţara ungurească.

In unele locuri spaima e mai mare de­
cât primejdia şi oamenii întreabă şi umblă 
în ruptul capului să afle cu ce se poate lecui 
boala aziatică, adecă venită din Azia şi cum 
te poţi păzi de ea.

Fabricanţii de rachiu, de bere şi de alte 
beuturi beţive şi toată ceata cârciumarilor, 
ca să le treacă beutura mai bine şi să-şi 
ump'ă punga mai iute, răspândesc printre 
oameni vestea, că leacul pe care îl pun ei 
în vânzare, adecă beutura, singură poate face 
minunea asta.

Luându-ae după vorbele ademenitoare, 
oamenii neştiutori aleargă mai des la câreiumă 
şi beau mai mult ca de obiceiu de frică Bă 
n’ajungă în ghiarăle holerei.

Noi, fraţii voştri cari scriem la gazeta 
asta şi cari totdeauna numai binele vostru îl 
dorim, vă dăm de ştire, că ceea-ce zio fabri­
canţii de beutură şi cârciumarii — că adecă 
beutura e leac împotriva holerei — este o min­
ciună şi o ş&rlatânie, cu oare |aceşti oameni 
fără suflet vreau să vă înşele să le cum­
păraţi marfa lor otrăvitoare de trup şi de suflet.

Un învăţat mare din ţara englezească, 
şi doctor vestit cu numele Adams, zice că 
dacă i-ar sta lui în putere ar porunci că pe 
uşa fiecărei cârciume să se scrie:

„Aici să vinde holeră“ 
învăţatul acesta a trăit şi el într'o vreme, 
când bîntuia holera] între oameni, în anii 1848 
şi 1849 şi a cercetat să afle, cutează oare 
holera să se apropie şi de oamenii beţivi şi 
s’a încredinţat că primejdia e mai mare pentru 
aceştia decât pentru oamenii cumpătaţi şi cei 
mai puţin primejduiţi Bunt cei cari nu beau 
de loc beuturi spirtuoase.

Doctorii învăţaţi spun că beutura este 
otravă tare şi ajungând în corpul omului, îi 
Blăbeşte toata măruntaiele şi că sămânţa de 
holeră înir’un trup slăbit mai uşor îşi face 
cale şi încolţeşte şi lucrează mai iute, decât 
în trupul nevătămat de beutură.

Şi ca să ne înţelegeţi şi mai bine. iată 
vă mai spunem, că in anul 1882, când a 
bântuit iar holera în unele locuri, s’a aflat, oă 
dintre 886 oameni morţi de holeră 148 adecă 
o mare parte din cei morţi au fost beţivi, iar 
ceilalţi au fost slăbiţi de alte boli, dar nici 
o boală, nici slăbire n’a dat atâţia morţi de 
holeră, ca beţia, ca slăbirea pricinuită de beu­
turi spirituoase.

In urma acestor fapte vă sfătuim să vă 
feriţi cât se poate de cârciumă şi să vă îm­
puţinaţi porţia de beutură, dacă nu doriţi să vă 
cerceteze casa holera, acest duşman înver­
şunat al oamenilor necumpătaţi şi neiubitori 
de curăţenie. A . B.
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O jalbă  .
Foaie yerde foi de nalbă;
O . . .  revistă are-o jalbă,
O jalbă şi nn năcaz 
Fe dascălii cei de azi. . .
........Şi cum nu, când fericirea
Fa cuprins în toată firea,
Din calici şi ţifiindari 
Eată-i azi, milionari!
Aşa spune’n plâns şi dor 
„Revista preoţilor“.

Apoi, revistă prea sfântă 
Care iubire cuvântă;
Ca dascăl ajuns bogat 
Aş putea să-ţi dau un sfat: 
Schimbă-ţi numele’n „Mânia“
Şi arată-ţi lăcomia!
„Socoteala“ dacă poţi,
Trimite-o la Hotentoţi!
Că, cu ea aici la noi 
Faci ruşine şi nevoi 
Neamului, care se’ndură 
Se te’ndoape cu prescură!

> Şi până una, până altă;
Pân’ce scoţi peatra din baltă, 
Te-aş ruga să-mi ierţi rugarea; 
— Cum stăm cu catechizarea ??

P. O. Orlăţeanu.

D e s p ă r ţ i r e a .
Schiţă de Horia Petra-Petrescu.

De câte-ori mă gândesc la prietenul meu 
Lazăr, îmi vine în minte povestea cu me­
dalia.

Eram odată numai noi amândoi, fumam 
şi ne povesteam pe întrecute. Eu am dat cu 
cehii de o medalie, care se odihnea pe o pe- 
riniţă de catifea, pe mescioara din odaia de 
lucru.

— „De unde ai medalia?“, l-am în­
trebat.

— „Cum? Nu ştii? A căpătat-o tata 
pe câmpul de luptă. O am ca amintire, căci 
pe bietul tata nu l-am mai văzut de când a 
primit-o... “

— „Ştiu că erai tînăr, când a murit...“
— „A murit pe câmpul de luptă“, mi-a 

zis Lazăr. După 80 de ani dela moartea ta­
tălui lui tot mai vedeam cum îi flutură în 
colţul buzei un surîs dureros.

— „Povesteşte-mi ceva de tatăl tău“ 
l-am rugat.
„Nu mi-ai amintit nici când mai multe des­
pre dânsul...“

Atunci am auzit cele ce urmează.
* *

Eram copil. Să fi avut 11—12 ani. 
Păr negru, creţ, ochi de veveriţă şi vioi, 
vioi, minune-mare. N’aveam altele în cap decât 
vânători după euiburi de vrăbii, războaie 
purtate cu îndârjire, cu toţi băieţii vecinilor, 
scalzi reci, când înotam ca o broască, aler­
gări de întrecere... Ce să-ţi mai spun? Un 
drac împieliţat.

Celalalt, frate-meu, mai mic decât mine

* „R. Preoţilor“ a scris un articol, în care 
cu o rea voinţă meşteşugită arată că, învăţătorii 
sunt acum plătiţi din cale afară prea bine. Noi cari 
cunoaştem noua stare a noastră, am fost surprinşi şi 
<o impresie rea a făcut asupra noastră. Aceasta să 
fie „duhul biândeţelor“ de care trebne să fie călău­
zită o revistă şa aceasta?

cu trei ani, era tocmai dimpotrivă. Aşezat, 
domol, gânditor. Şi astăzi mă întreb, cum de 
am putut să fim fraţi dela aceiaşi mamă, 
atunci, în copilărie.

Par’că nu mi-a fost de-a buna. Sbur- 
dălnicia mea nu mai cunoştea margini. Biata 
mamă se năcăjea cu mine şi nu putea să 
mă domolească odată cu capul.

— „Lazăre! Stai frumos! Lazăre! 
Scoate degetul din nas! Lazăre, ai să-ţi rupi 
piciorul!“

Eu? Aşa! Ce să ascult eu de vorbele 
mamii! Odată ştiu că mi-am rupt piciorul 
într’adevăr. Am căzut de pe un cal nărăvaş, 
pe care am încălecat, voind să călăresc pe 
el cu orice preţ. Am zăcut în pat luni de 
zile, cu piciorul legat în ghips. Abea, abea am 
ajuns să mi-1 simţesc. Când am atins pă­
mântul pentru întâia dată cu piciorul vin­
decat, şi-a făcut biata mamă cruce: „Slavă 
ţie Doamne, că am mai văzut-o şi asta!“

Altădată am mâncat o sfântă de bătaie 
de era să plec pe lumea ailaltă. M’a prins 
stăpânul unei grădini, după multe cutezâri 
zadarnice, în vîrful unui frăgar. Ce mai 
bătaie, Doamne! Se făcuse afurisitul că nu 
mă cunoaşte da ştia el bine că sunt băiatul 
locotenentului. Dupâ-ce m’a bătut măr, au 
fost zadarnice ori-ce jalbe.

— „Ce-ai făcut cu băiatul meu, păcă­
tosule?“ îl întreba desnădăjduită mama.

— „Al Dtale era ? zău că n’am ştiut zău. 
De ştiam n’aş fi dat aşa tare; şi adaugă, când 
m’au dus dela el., „apoi dacă e al Dtale, ce 
caută prin pomii mei? La furate, hai?“

Par’ca-i văd şi acum rotirea ochilor. Să 
te ferească maica Domnului să ajungi pe 
mânile sgripţorului ăluia.

Crezi că am învăţat minte? Nici vorbă 
Zice românul: Ulciorul atâta merge la fân­
tână până se sparge. Mie mi-a trebuit mult 
al naibii până să mă sparg.

Odată ştiu ca era să-i scot ochii frate- 
meu. Atâta l-am tot năcăjit, atâta l-am sîcăit, 
de şi-a ieşit şi ei din sărite. Ne-am apucat 
de cap şi dă-i, dă-i — până ce-1 văd cu ochiul 
stâng plin de sânge. S'a 'nvineţit, s’a ’nroşit, 
chiamă doftor, leagă-1. Frate-meu urla ea 
din gura şarpelui.

Părinţii mei nu puteau să o scoată la 
cale cu mine. Zadarnice le erau toate încer­
cările. Eu furam poamele, eu cădeam de pe 
cal, eu mă războiam cu toţi.

Mi-se dusese vestea în întreg oraşul că 
sunt bătăuşul cel mai mare. Trebuia să mă 
petreacă tata până la şcoală, căci mă a- 
şteptau, duşmanii“ pe subt porţile caselor, cu 
braţele încărcate de pietrii.

Tata, după-cum ştii, a fost militar. Ca 
trup, cu suflet. Intrase de copilandru în ar­
mată şi ajunsese, în urma dragostei lui de 
carte şi de disciplină, până la rangul de lo­
cotenent.

Pe mama a lnat-o dintr’o familie mo­
destă, fără avere mare. Par-că o văd şi acum 
cum ne curâţea mama hâiniţele sara, după-ce 
ne culcam. Eu mă luptam cu somnul şi 
vedeam din patul meu, printre gene, cum 
stă mama aplecată asupra hainelor, cum 
şterge, cum perie, cum curăţă cu benzină.

Leafa nu era mare, trebuia să cruţăm 
în casă, ca să războim. Ce eveniment a fost 
pentru casa întreagă când i-s’a urcat tatii 
leafa cu 20 de franci la lună. Ziua aceea 
a rămas întipărită în inimile noastre de copii, 
după-cum vezi o floare roşie de mac în mij­
locul unei holde de spice aurii.

Tata era prea bun cu mine — o sim­
ţeam eu asta, fără să-mi dau sama lămurit. 
Poate m’ar fi putut ţinea în frâu, de ar fi

fost aspru. La început m-aş fi spăriat, apo 
aş fi ascultat de frică. Să te miri — tata, 
militar, nu putea să fie aspru cu mine. Mă 
lua prea blând, — până când eu aveam 
o fire de sălbatec.

Dacă mă gândesc Ia tata, îmi aduc 
aminte totdeauna de ochii lui luminoşi, blînzi, 
cari mă priveau ţîntă. De făceam câte o ne- 
fâcută îmi lua bărbia între degetele lui cu 
miros de ţigară şi mă privea dojenitor în 
ochi. Dar dojana lui era prea neînsemnată.

Poate că era oboBÎt de servicii şi nu 
mai voia să-şi facă din cap călindar. De câte 
ori venea acasă, era plin de praf, asudat, cu 
ghetele sau cizmele pline de noroi. Era con- 
ştienţios la armată, căci ţinea mult să ajungă 
la un grad mai înalt, ca să dăm şi noi de 
un trai mai bun.

Ştiu că mi-a tresărit inima de bucurie 
odată: am văzut soldaţi ruşi trecând prin 
oraşul nostru. Noi, copiii, nu mai aveam 
ochi şi urechi pentru altceva. Ziulica întreagă 
eram prin pădurile şi pe dealurile oraşului, 
ca să vedem sosirea şi trecerea armatei ru­
seşti. Sclipirea armelor, culorile uniformelor, 
ţinuta cailor, — ne luau ochii. Ajunşi acasă, 
seara, nu povesteam altceva decât despre cele 
văzute în cursul zilei.

Intr’o zi, o după amiază, pe care nu 
voiu uita’o nici când, a sosit tata acasă mai 
de grabă. Eu eram în faţa porţii. M’a luat 
de mână şi am intrat amândoi în casă. Sim­
ţeam cum mâna tatii se joacă neliniştit cn 
mâna mea.

— „Ce veste?“ ne întîmpină mama.
— „S’a hotărît. O să plecam şi noi]“
— „La război?“
— „Da. La război!?
Şiau căzut amândoi în braţe. Tata nu 

plângea, dar era palid.
M’a luat, mai mult pe sus, a chemat şi 

pe fratele meu şi am intrat toţi patru în odaie, 
în sufragerie Tata s’a lăsat pe un scaun, 
şi-a desfăcut puţin tunica, m’a chemat la sine, 
m’a adus între genunchii lui şi mi-a pus mâna 
dreaptă pe cap. Eu stăm ca o luminare, fără 
să clipesc din ochi.

— „Am să vorbesc ceva cu tine,“ mi-a 
spus el. Simţiam că are să-mi împărtăşească 
ceva însemnat, fără să-i fi rostit încă nici un 
cuvinţel. „Uite, dragul meu, eu va trebui să 
plec. Mă duc la război. Ştii tu ce e războiul ? 
Războiul nu e aşa cum vă jucaţi voi, copiii, cu 
steaguri, cu strigăte şi cu fugăriri nevinovate, 
războiul poate aduce moarte de om. Tu eşti 
acum destul de mare, tu poţi pricepe. Uită-te 
în ochii mei. Poate că nu voi mai avea multe 
zile. Poate ca o să-mi dau viaţa pentru neam, 
pentru patrie.“

A stat puţin apoi a urmat luându-şi 
putere: „Ştii tu ce e patria, ce e neamul? 
Sunteţi, voi dragii mei, sunt cetăţenii din ora­
şul ăsta, din celalalt, din satele româneşti. 
Dacă o să mor, o se mor pentru tine, pentru 
Georgică, pentru mama voastră, pentru sute 
şi mii de copii şi de mame române, ca să 
aibă o soarte mai fericită. Aşa e bine: să-şî 
dea omul sângele pentru consângenii săi. ., 
Mama o să-ţi spună, odată şi odată, când vei 
fi mai mare, mai mult despre iubirea de neam. 
Acum să te mulţâmeşti cu atât. M’ai pri­
ceput?

— „Priceput,“ am îngânat eu.
— „Aşa să fie,“ mi-a zis tata şi m’a 

sărutat pe frunte. Venisem tocmai dela o în- 
căerare şi eram plin da praf. Fruntea îmi 
era neagră. M’am şters ruşinat.

— „De unde ai murdăria aşta?“ m’a 
întrebat tata.

— „Dela joc.“

Literatură şi ştiinţă
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— „De aici înainte, dragă Lazăre, va 
fi bine să nu t e  joci prea mult. Să fii v e s e l ,  
să-ţi ai şi tu bucuriile tale, dar să nu-ţi pe­
tr e c i tot timpul cu jucării fără do folos. Tu 
eşti cel mai bătrân în casă. Tu eşti chemat 
să sprijineşti pe fratele tău, pe mama ta. Mă 
pricepi?“

Ochii lui mă căutau. Citeam în ei în­
treg dorul de a mă vedea cândva mai în 
vârstă, serios, muncitor.

— „Te pricep tată“, i-am răspuns eu 
sărbătoreşte. Aşa n’am mai rostit nici când 
o vorbă, cu atâta hotărâre. Par’că nu eram 
copil de 12 ani.

Tata m’a sărutat pe frunte din nou. O 
sărutare care împrumuta tărie şi seriozitate 
pentru o muncă sfântă.

— „Să fii pildă bună frăţiorului tău.“
— „Am să fiu,“
— „Să asculţi de mama.“
— „Am să ascult.“
— „Să te porţi bine. Să înveţi.“
— „Am să învăţ.“ La fie-care vorbă 

a tatii mă treceau fiorii, din creştet până ’n 
tălpi. Culmea a ajuns-o, când mi-a spus tata 
ridicându-se:

— „Să fii om, Lazăre. om, care ştie ce 
vrea, om, cinstit de ai lui, Român bun. Să-ţi 
slujeşti neamul, cum şi l’a slujit tatăl-tău.“

— „Da“, ana răspuns eu, „am să fiu 
om cinstit.“ Ne-am căzut amândoi în braţe. 
Mama plângea lângă noi.

— „Nu vă dau mult“, a mai zis tata, 
„dar vă las cinstea.“

A doua zi a trecut Dunărea ca să moară 
pe câmpiile Bulgariei.

M’am schimbat în câteva săptămâni de 
nu mă mai cunoşteau vecinii. Eram altul, 
ca umblet, vorbă, ca fapte. Cuiburile puteau 
să adăpostească puii de vrabie liniştit, poa­
mele puteau sta pârguite de-a mai mare dra­
gul, camarazii puteau să mă ia în bătaie de 
joc că nu ţin cu ei la fleacuri copilăreşti — 
eu eram deja om mare. Sfertul de ceas m’a 
făcut om mare.

Acum ne sămănam şi fraţii. Amândoi 
ţăouţi, muncitori, sârguincioşi.

Ca amintire dela tata, care a fost în­
gropat într'o groapă comună în Bulgaria, ne-a 
rămas medalia asta. O vezi? Mama ne-a 
aşezat’o în odaia noastră de lucru. Când ne 
sculam ne cădea privirea asupra ei. Medalia 
asta îmi spunea: „Să asculţi de mama. Să 
ajuţi fratelui tău. Să-ţi iubeşti neamul. Să 
fii om. Să mori, când e de lipsă, pentru 
gândurile tale curate.“

Şi aşa am îndurat multe, am flămânzit, 
am umblat îmbrăcat ca vai de lume, dar me­
dalia asta mi-a dat sfaturi în fie-ce dimineaţă 
şi am ajuns, ou ajutorul ei, la cinstea în care 
mă vedi, astăzi director de şcoală“ . ..

Şi prietenul meu sărută medalia tatălui 
său mort pe câmpul de onoare.

C iobănaşul.
Floricică flori mărunte 
Sunt cioban născut pe munte 
Am o turmă de oiţe 
Şi o dragă mândruliţă.
Când răsare mândrul soare 
Eu scot turma din ocoale. 
Turma-mi paşte prin coline 
Eu gândesc mândro la tine. 
Turma-mi paşte prin finaţe 
Eu string pe mândruţa’n braţe

Sheorghe Sitvestru pilţea cu soţia.

Gheorghe S. Pilţea e un 
harnic ţăran român din co­
muna Feldioara (comit. Bra­
şovului) care şi-a lăsat averea 
întreagă de 17 jugăre şi 
1028 □  catastrali pentru bi­
serica românească din aceia 
comună.

Din venitul averii, na- 
mită Jundaţiunea Gheorghe 
Silvestru Pilţea se vor da 
ajutoare la biserică şi preo­
tului din Feldioara şi se vor 
cumpăra cărţi de şcoală pen­
tru copii. Afară de asta Gh. 
Pilţea a dat suma de 100 
de fl. pontra a se fructific* 
Treme de 100 de ani şi * 
ae întrebuinţa după-cum va 
cere nevoia, apoi fonduri Ia 
sfintele biserici din Măieruş, 
Bod  şi Ariuşd.

Gh. Silvestru Pîlţea a 
făcut mult bine în viaţa sa 
şi a ajutat pe mai mulţi die 
consătenii săi ca să se ridice 
şi să-şi întărească gospodăria 
şi e pilda unni român 
cinstit, ajutător şi cu iubire 
de neam şi frica lui Dum­
nezeu. Dumnezeu să-i dea 
încă multă vreme sănătate.

Poezii  din popor.
Trag la rău s’ajung ia bine 
Du te, du-te răule 
Că veni şi binele 
Până vine binele 
Rău-mi mâncă zilele 
Sărac bine puţin ţine 
Dară răul iute vine.

Păaăruică din vâlcele 
Adâ leac inimii mele 
Din trei fagi trei rămurele 
Apă din trei fântânele.

Frunză verde de cucută 
Toate’n lume se mai uită 
Toate'n lume trec şi merg 
Dela inimă se şterg 
Dar la inimuţa mea 
ieste-un rit şi-o floricea 
Nu se şterg până-i lumea 
Rîtu-i mare, floarea i verde 
Inima-mi sufere sete 
De când ce-a iubit nu vede 
Rîtu-i mare floarea creşte 
Ce-a iubit nu mai zăreşte 
Inima mai rău jeleşte.

Du-te bade, ducă-te,
Dorul mieu ajungă-te 
Nu te-ajungă’n pat durmind 
Ci te-ajungă'n drum mergând 
In drumul Aiudului,
In spatele murgului,
Murgul să se cumpănească 
Oblu’n cap să te trântească 
Mâna stângă 
Să ţi-o frângă 
Cea dreaptă 
Rupt&’n două 
Picioarele amândouă 
— Mândro nu mă blastama 
Că şi ieu te-oi blăstăma: 
Mergând mândro după apă 
Pica-ţi-ar mărgelele 
Şi-adunând mărgelele 
Putrezi-ţi-ar deştele 
Să-ţi pice inelele 
Să le găseîc mândro ien

Să le beau în fâgădău 
Să-mi treacă de dorul tău

Ruj uliţă, floare bună 
Lasă-mă la tini la umbră 
Crescută in loc domnesc 
Că vreau să mă odihnea«
Şi să-ţi rup crenguţele 
Şi să-ţi miros florile 
— Tinerele ciobănaş 
Eu Ia umbră lăsa-te-aş 
Bine a te odihni 
Pe mini a mă mirosi.
Dar gânditu-m’am gândit 
Că nu-i timp de odihnit 
Nici-ii flori de mirosit 
Că e ceru’nnourat 
Şi vin turcii nencetat 
Să-mi rupă crenguţele 
S’aprindâ căsuţele 
S&-mi ducă stăpânile 
Şi te-or duce şi pe tine 
De ti-i culca lângă mine 
Mergi de-ţi lasă caprele 
Ş’alungâ eătanele 
Mergi de-ţi lasă şi cânii 
Şi alungă păgânii 
Că ţi-oi da rujiţe multe 
Să te încununi pe frunte 
Şi ţi-oi da rujiţe ţie 
Să le porţi în pălărie 
Pela toate horele 
Să le vadă fetele 
Şi să-ţi meargă veştile 
C’ai fost om de vitejit 
Atunci când a trebuit.

Trimise de ŞanJn* Afrim. 
(comuna Tibru comit. Albei).

Licuriciul şi broasca
într’o noapte frumoasă de vară, un licu­

rici se juca prin iarbă. O broască îl scuipă 
ca venin.

— Ce rău ţi-atn făcut de te porţi aşa 
au mine? îi zice licuriciul murind.

— La ce străluceşti? răspunse broască„
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S  F AT U R I
Sarea ca mijloc de a curaţi petele 

Dacă topim sarea în spirt ea curăţa petele 
Dacă o punem în zamă de lămâie putem cu­
răţ! petele de cerneală şi de rugină, în aşa 
chip că presarăm petele cu materia asta şi 
Ie punem la soare. Sarea pisata bine şi ameste­
cată cu unt-de-lemn, putem curăţi cu ea mo­
bilele lustruite de petele produse de farfu­
riile ferbinţi. Covoarele nu-şi pierd culoarea 
dacă le presărăm cu sare şi Ie periem pe 
armă.

Ştirile S ă p M n ii.
Sibiiu, 6 Octomvrie n.

Alegere de funcţionari tn comitatul Si­
biiului. In adunarea congregaţiei din Sibiiu 
au fost ales prim-pretorul Sibiului dl Gustav 
Haner fost prim-pretor la Sebeş, la Sebeş a 
fost ales Ferdinand Grae/t fost vice-notar 
al comitatului, în locul căruia a fost ales 
arehivaral Gustav Herbert.

Noul vice-com ite al com ita­
tu lu i Sibiiu. In congregaţia comita­
tului Sibiiu ţinută în ziua de Luni 3 
Octomvrie a fost ales vice comite al 
comitatului Sibiiu fostul pr:m-pretor al 
Sibiiului Ludivig Fabrltlus. Noul vice- 
comite a fost funcţionar administrativ 
■şi în Sălişte. Alegerea s’a făcut cu 
unanimitate.

lubilenl pompierilor din comitatul Si­
biiului. Comitetul reuniunii pompierilor din 
comit. Sibiiului a ţinut Vineri o şedinţă în 
sare a hotărît să-şi serbeze jubileul de 25 
de ani în 30 Oot. st. n. Pompierii în toate 
comunele comitatului nostru sunt foarte bine 
organizaţi. Nu e sat fără pompieri. Sărbarea 
va fi impunătoare şi vor fi poftiţi reprezen­
tanţii autorităţilor, apoi delegaţii pompierilor, 
din mai multe oraşe din Ardeal. Cum majo­
ritatea comunelor din comitat ieste românească, 
vor lua parte şi foarte mulţi români.

Expoziţia de copii din Sadu — amânată. 
Comitetul central al „Reuniunii române agri­
cole din Sibiiu“ vesteşte obştea noastră, că 
din pricini neatârnătoare de voinţa sa, nevoit 
este a amâna terminul ţinerii expoziţiei de 
copii din Sadu, proiectată pe 9 Octomvrie, pe 
Duminecă 23 Octomvrie n. c., când se va 
ţinea după programul stabilit şi în parte dis­
tribuit.

Teatru român în Sibiiu. La „Reuniunea 
meseriaşilor sibieni“ se urmează cu multă 
diliginţă studiarea pieselor „Pribegii (Lumpaci 
Vagabundus)“, comedie în două acte din viaţa 
meseriaşilor, după Nestroy, localizată de Dr. 
Sebastian Stanca, şi „Muza dela Burdujeni“, 
farsă într’un act de C. Negruzzi. Intre piese 
să va recita dialogul „Cum povestea o bunică“, 
iar dl Dr. A. Bogdan va surprinde publicul 
eu frumoase arii eseeutate eu fluerul său ma­
gic. Reprezentaţiunea teatrală se va da Du­
minecă, la 26 Octomvrie n. c. în teatrul oră­
şenesc. Cum şi de data aceasta piesa se va 
juca de cele mai probate puteri ale meseria­
şilor, atragem de pe acum binevoitoarea aten­
ţiune a publicului din Sibiiu şi jur asupra 
reprezentaţiunii din Dumineca viitoare. Venitul 
curat se va da în scopuri de binefacere.

Logodnă. Dl Dr. Victor Deleu, advocat 
în Şimleul Sălajului şi Olivia de Bârdosy, 
profesoară de pian la şcoala civilă de fete a 
„Astrei“ în Sibiiu, anunţă în loc de încu- 
noştinţare separată — fidanţarea lor.

Viriliştii români ai comitatului Sibiiu 
pe anul 2911 sunt următorii; Inaltpreasf. 
Domn loan Meţianu, Mitropolit, 3860 cor. 
Parteniu Cosma, directorul „Albinei“ 3025 
cor. Dr. Octavian Rus3u, advocat (Sibiiu) 
2219 cor. Nicolae VTdrighin, (Răşinari) 1478 
cor. Gheorghe Imbăruş, inginer (Sibiiu) 1200 
cor. Samuil Gangolea, fabricant (Sibiiu) 1177 
cor. loan de Preda, advocat (Sibiiu) 968 
cor. loan B. Boiu paroch ort. (Sibiiu) 965 
cor. Dr. Va3Üe Preda, advocat (Sibiiu) 951 
cor. loan Mihaiu, hotelier (Sibiiu) 842 cor. 
Alexandru Lebu, privatier (Sibiiu) 836 cor. 
Petru Comşa, comerciant (Sălişte) 814 cor. 
Dr. Atan. M. Marienescu, jude de tablă î. p. 
(Sibiiu) 739 cor. Dr. George Măcelar, ad­
vocat (Mercurea) 735 cor. Dr. loan Elekeş, 
medic (Sebeşul-săsesc) 694 cor. Teodor V. 
Păcăţian, redactor (Sibiiu) 639 cor. Dumitru 
Banciu, farmacist (Sălişte) 623 cor. şi Iosif 
Joandrea, proprietar (Sibiiu) 595 cor.

P en tru  rid ic a re a  unei b iseric i 
rom âneşti în B udapesta . In Buda­
pesta trăiesc câteva mii de români cari 
nu au biserică decât într’o odaie din 
casele Gozsdu. Acuma comitetul paro­
hial al bisericei gr.-or. române din Buda­
pesta, în frunte cu Ilustritatea Sa d-nul 
Dr. Iosif Gall, membru al casei mag­
naţilor, a făcut paşii necesari pentru 
ridirarea unei biserici române în capi­
tala ţării. S'a dobândit dela ministrul 
da interne permisiunea pentru între­
prinderea unei colecte în toată ţara. 
Cel dintâi, care a deschis şirul donato­
rilor, a fost Ilustritatea Sa d-nul Dr. Io sif 
Gall, care a dat 2 0  ooo coroane pentru  
acest scop. Consistorul din Arad a sub­
scris 2500 coroane. Colecta în cercuri 
mai largi se va porni zilele viitoare 
Afară de aceste sume, mai are biserica 
o avere de 8— 10,000 cor., care de ase­
menea se va alătura la fondul de zi­
dire. Pentru ca să se poată ridica în 
Budapesta o biserică deamnă, se cere 
o sumă de cel puţin 250—300,000 
coroane, fără locul de zidire, pe care 
oraşul promite a ni-1 da gratuit, în ca­
zul când va putea biserica arăta un fond 
trivit pentru zidirea bisericii.

D-na Emilia Dr. Raţiu năso. Orghidan 
s’a înscris în semn de pietate cătră amintirea 
soţului iei Dr. loan Raţ, fostul preşedinte al 
partidului naţional, membră pe viaţă a „Reu­
niunii sodalilor români din Sibiiu“ plătind 
taxa de 50 de cor.

Comitatul Sibiiului se apără de holeră.
Comitatul nostru a luat încă de 4 săptămâni 
măsuri contra holerei. Medicii de cere şi plasă 
au primit ordinul să dea instrucţii autorită­
ţilor comunale, vorbind cu iele despre felul 
cum trebuie preîntîmpinată holera. In toate 
comunele se păzeşte curăţenia publică. Spi- 
taluri de rezervă sunt angajate şi dorim să 
rămâie goale. Mijloacele de desinfecţiune (cu­
răţire doftoreascâ) s’au comandat. Prăvăliile cu 
alimente (mâncări) sunt cercetate de autorităţi. 
Aducerea poamelor din ţinuturile atinse de 
holeră e oprită. Pretorii şi medicii supra- 
veghiază la execuţia acestor măsuri. O broşură 
populară gratuită a fost împărţită în popor în 
care se arată felul cum să ne apărăm de 
holeră.

Lucrări ruşinoase. Ni se scrie că învă­
ţătorii din Feldioara (corn. Braşovului) s’a& 
dus în 8 Sept. în comuna Măiernş spre a da 
comitetului parochial sfatul să ceară ajutor 
dela stat pentru şcoală. Comitetul parochial 
i-a răspins. Când s’au întors la Bod au trae 
eu încă un învăţător la birt. Aici doi din 
iei s’au luat la ceartă şi s’au bătut până la 
sânge, încât birtaşul a trebuit să cheme pe 
săteni în ajutor şi să-i ducă Ia Feldioara. Ast­
fel de învăţători ne fac ruşine şi rugăm ve­
neratul consistoriu să-i puie la regulă. Oare 
pentru aceia vor să sfătuiască şi pe alţii să 
ceară ajutor dela Btat pentru ea să se bată 
prin birturi?

La fondul Dr. D. P. Barcianu pentru 
ajutorarea sodalilor (calfelor) fără lucru, al 
„Reuniunii meseriaşilor sibieni“, s’au făcut 
următoarele daruri: Fostul ref. şcol., Lazar 
Triteanu, asesor consist , din prilegiul hiro­
tonirii sale întru presbiter, 5 cor.; Vaier Pop, 
inv. croitor, 50 bani; I. Fux, coperitor de 
case, 20 bani; Vasile Maxim, par. (Avrig), 
40 bani; „însoţirea Plugul“, 20 bani; I. 
Roman, par. (Tălmăcel), 50 bani; Bas. Necţa, 
par. (Apoldul-sup. ), 20 bani; Const. Prie. 
par. (SăcădateJ, 50 bani şi Miorica Tordăşianu, 
10 bani.

Ucisă de treerătoare. Primim dela loan 
Şandru din Budacul-românesc următoarele:

In 22 Septemvrie au îmblătit cu ma­
şina cu cai la Dumitru Eremie din Budacni- 
român şi cum umbla maşina muierea lui D. 
Erimie a trecut peste ruda cea lungă dela 
maşina peste care trec caii, şi i-au prins poa­
lele ruda şi a învîrtit pe biata femeie de 
două ori pe supt rudă, până-ce au oprit ma­
şina şi au dus pe biata femeie în casă, am 
venit preotul şi a împărtăşit-o cu cele 
sfinte. Aeeasta întâmplare au fost la oarele 
7 »/a dimineaţa şi la 11 fără un sfert înainte 
de ameaz şi-au dat sufletul în ziua următoare 
au venit comisia din Bistriţa de a făcut au­
topsia cadavrului a constatat 7 coaste rupte 
apoi main plămânile şi rărunchii au fost toate 
Bdrobite şi a rămas un tată bătrân de 72 de 
ani, bărbatul, o fată de 18 şi o copilă de 5 
ani, răposata a fost în vîrsta de 37 de ani.

Un cantor caută post. Dl loan Sucia 
cantor în comuna Băgaci, a absolvit tipicul 
bisericesc şi ştie cântecele bisericeşti orto­
doxe şi toate 8 glasurile, caută un post íntFo 
comună sau la oraş. Doritorii se vor adresa 
dânsului la Băgaci (Bogács, Kolozs megye«.

Doi ofiţeri români fac 357 de chilo- 
metri. Doi ofiţeri români, maiorul Romulus 
Scărişoreanu şi Âlecsandru Totescu au făcut 
călări în vreme de 50 de ceasuri drumul dela 
oraşul Roman în Moldova până la Bucureşti, 
cale de 357 de chilometri. Au plecat Mier­
curi la ceasul 4 după masă şi au sosit Vineri 
la 6'40 după masă. In trei locuri, la Răcâ- 
ciuni, Focşani şi Buzău au făcut popasuri de 
eâte 4 ceasuri, iar la fiecare 2 ceasuri de 
drum câte 20 de minute râpaus pentru adă­
patul cailor. Generalul Gărdescu şi alţi înalţi 
ofiţeri au salutat şi felicitat pe cei doi ofiţeri,

O mare parcelare. Prinţul ungur Esz- 
terházy Miklós a hotărît să parceleze adecă 
să vînză în bucăţi mici la ţărani moşia sa 
de 480,000 de jugăre. Moşia e aşezată din­
colo de Dunăre în comitatul Vas. Moşia se 
va desfaee în mici proprietăţi de câte 5, 10, 
20, 25, 50 şi 100 cel mult 1000 de jugăre.

Fapta prinţului e frumoasă, căci prin 
ea mulţi ţărani unguri vor ajunge proprietari. 
Dar de ce nu parcelează şi marii moşierii 
unguri moşiile lor aşezate printre români?
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larăş agitaţie. Voinicoşii burdişti, în­
văţători comunali V. Stefaniga şi L, Simeria 
din Glimboca, an provocat în 28 August n. 
1909 scaunul şcolar să ţină şedinţă şi şă ia 
la cunoştinţă numirea de învăţătoare a d-rei 
I, Difter (astăzi soţia învăţătorului N. Simeria). 
care nu ştie nici o vorbă românească. Scau­
nul şcolar, a cărui preşedinte e primarul, n’a 
voit să ţină şedinţă pe motivul, că Glimbo- 
eenii nu pot primi de învăţătoare pe una, 
care nu ştie nimic româneşte. Preotul Iuliu 
Musta, membra în scaunul şcolar, a zis, că 
nici ministrul nu le poate trimite de învă­
ţătoare o persoană, pe care nu o voieşte 
satul, căci în cazul acesta se atacă autono­
mia comunei, Voinicoşii învăţători, bine cu­
noscuţi ca oameni de pace, au făcut arătare 
criminală pentru agitaţie în contra d-lui 
Musta. Tribunalul din Caransebeş a osândit 
pe părintele Musta la 3 zile închisoare de 
stat şi 20 cor. amendă pentru agitaţie, plus 
purtarea speselor procesuale. Sentinţa s’a 
apelat şi tabla din Timişoara, nimicind sen­
tinţa tribunalului, a achitat pe părintele Musta. 
Apărător a fost binecunoscutul advocat Dr. 
Aurel Vălean din Lugoj. „Drapelul“

Simţ muzical. In comuna românească 
Ohaba-Mîtnic (comit. Cavaş-Severin) în ziua 
de rugă (sfântă Măria mică) veniseră şi nişte 
voinicoşi din Timişoara la o rudă a lor: Fiind 
rugă au venit şi numiţii ca privitori. Au pri­
vit ei o bună bucată de vreme jocurile flă­
căilor, iar când să plece unul din coconaşi 
merge la lăutar şi-i întinde trei coroane, spu- 
nându-i ceva. Lăutarul pentru trei coroane 
Iţi face ori-ce... Coconaşul de jidov porun­
cise anume un ciardaş. Ţiganul începe eiar- 
daşul. Dar, ce să vezi. Dela primele acor­
duri feciorii se opresc şi privesc miraţi. Nu 
cunosc jocul. Pe Ia Mîtnic numai ciardaş 
nu se pomeneşte doar. Deodată unul apucă 
»etera lăutarului, zicând: Cui cânţi cioară? 

Vreai să faci cheful lor (alor trei coroane) 
eară-te eu dânşii! Alege, ne zici nouă ori 
3e zici lor? Şi ţiganul începe o măzărică. 
„Coconaşii“ se retraseră cam cu frică şi când 
erau departe unul zice cătră celalalt: „Milyen 
vad nép“ (Ce popor sălbatic). Ia să fi co­
mandat coconul o „ardeleană“ la ungurii din 
Végvár că le rămâneau şi ciolanele acolo.

„Drapelul“

Mâncaţi de porci. In Rusia un negustor 
de porci vrând să cruţe preţul biletului a că­
lătorit cu fiul său pe ascuns în vagonul în 
sare îşi transporta porcii. închişi în vagon, 
iei au fost mâncaţi de porci. Când vagonul 
a sosit la Petersburg oasele şi hainele lor 
au fost găsite în vagon.

Ucis de o moară de vânt. Un ofiţer din
ţara nemţească s’a rămaşii că trece printre 
aripile unei mori de vânt pe când iele să în­
vârtesc de aripi. Bietul om a fost prins şi 
Ia aruncat la depărtare de 50 de metri unde a 
murit.

Ce va să zică alegeri ungureşti se vede 
din petiţiile ce s’au înaintat împotriva ale­
gerilor trecute. In petiţia contra alegerii dela 
Nograd se spune că se poate dovedi eă din 
1380 de voturi primite de candidatul guver­
namental din Nograd (între slovaci), 1330 au 
fost cumpărate pe bani. Rămân deci numai 
50 de voturi, cari nu se poate spune că au 
fost curate, dar nu se poate dovedi că au 
fost plătite. In astfel de împrejurări nu iera 
mai bine că în loc de alegere să se scoată 
mandatul de deputat în licitaţie publică? Cine 
ştie, poate alegătorii găseau pe unul care să 
le dea şi mai mult!

Boala fostului Sultan. Fostul Sultan al 
Turciei A i  did Hamid  care a fost detronat 
ieste greu bolnav şi se crede că nu o va duce 
multă vreme.

Sfinţire de şcoală. Şcoala din Şomtelec, 
comitatul Clujului va fi sfinţită în zina de 
9 Oct. st. n. prin pro'opopul Dr. E. Dăiann 
cu ocaziunea adunării reuniunii învăţătorilor 
uniţi din ţinutul Clujului. Seara tinerimea va 
da o petrecere cu joc.

Nou advocat român dl Dr. Augustin 
Mircea şi-a deschis cancelaria de advocat în 
Arded (comit. Sătmarului) Str. Deák-Ferencz 
261, peBte drum dela judecătoria de ocol.

Viriliştii români in comitatul Aradului.
Dimitrie Popovici, Cermei; Emanuil Pută, 
Pecica; Axente Secula, Şiria; Sava Tămăşdan. 
Pecica; Dimitrie Selejan, Şepreuş; Ştefan 
Rus, Otlaca; Gheorghe Feier, Boroşneu; Au­
gustin Beleş, Simand; Atanasie Morariu, Pân- 
eota; Paseu Urs, Kürtös; Iosif Vueulescu, 
Şepreuş; Todor Bulboacă, Kürtös; Vaier Mo- 
raiiu, Maria Radna; Todor Stan, Acs; George 
Coama, Micalaca; Ştefan Lucuţa, Şimand; 
Dr. Aurel Grozda, Buteni; Iosif Valerian, 
Şiria; Romul Mladin, Otlaea; S. Ciclovan, 
Şiria; Iuliu Chirilescu, Chişineu; George Tu- 
ric, Otlaca; Iuliu Bodea Buteni; loan Chera 
Cermei; loan Codrean, Şiclău; Dr. Nicolae 
Ciaclan, Puica; Dr. Dimitrie Barb, Pecica; 
Teodor Fălcuşan, Sinitea; Simeon Drăgan, 
Otlaca; loan Roxin, Pecica; loan Tămaş, 
Şiria; Nicolae Mor a, Otlaca; Nicolae Barna, 
Seleuş; loan Crâsta, Socodor E. Igrişan, Pecica; 
Trîfon Igrişan, Pecica; In neu Mara, Pecica; 
Mihail Drăgan, Otlaca; Gheorghe Istin, Semlac; 
jlie şi David Urs, Kürtös.

ECONOMIE
înfiinţarea unei însoţiri economice- 

comerciale în Blaj. Fruntaşii români 
clin Blaj, în frunte cu iubitul nostru 
conducător Dr. Iuliu M aniu  se gîndesc 
necontenit la mijloace nouă pentru ri­
dicarea poporului. Iei văd că stăpînirea 
ungurească lucrează de mult la sără­
cirea ţăranului român şi de câte ori 
vede un sat românesc căzînd în lipsă, 
înapoiat şi fără viitor, de câte ori vede 
un cîrd de români sărăciţi şi apucând 
toiagul piibegiei. oblăduirea noastră 
saltă şi se bucură. Şi cum să nu se 
bucure, când ştie că locul fiecărui român 
sărăcit, trebuie să-l ia un ungur! Pă­
mânturile şi păşunile ce are statul ie 
parcelează, le împărţeşte şi le aren­
dează numai 1a unguri, chiar dacă sa­
tele dimprejur sunt locuite numai de 
români (cum a făcut în Caraş-Severin 
unde a adus unguri din depărtări mari) 
deşi românii sunt lipsiţi de pământ. 
"Ţăranul român e încărcat cu biruri 
grele si trebuie să mai plătească şi bi­
rurile sale bisericeşti. Statul a oprit şi 
trecerea oilor vii prin graniţă spre a 
nimici pe mărgineni.

Pentru aceea e datoria fruntaşilor 
români ca să lucreze tei la ridicarea 
ţăranului nostiu, dacă statul vrea să-l 
nimicească. Conducătorii noştri din Blaj 
au înţeles asta. Au hotărît să înfiinţeze 
o însoţire economică comercială P lu­
garul al cărei director va fi dl Dr. 
Iuliu Maniu, un om a cărui hărnicie şi 
cinste e o chizăşie de izbândă. Dsa pu­

blică un apel cătră ţăranii noştri ca sS 
ia parte la înfiinţarea tovărăşiei. Iată 
scopul însoţirii:

Plugarul se va ocupa cu:
1. producerea şi valorizarea ultoilor de 

vie, de pomi şi de săminţe agricole.
2. mijlocirea a tot felul de vînzâri şi 

cumpărări, procurarea şi mijlocirea tuturor 
împrumuturilor economice de termin scurt;

3. exploatarea de păduri, valorizarea de 
realităţi şi altele;

4. înfiinţarea de magazine, depozite de 
bucate, de lemne, de maşini agricole şi de 
tot felul de săminţe;

5. încurajarea industriei de casă;
6. înfiinţarea de tovărăşii săteşti;
6. înfiinţarea de lăptării;
9. înfiinţarea de fabrici şi stabilimente 

pentru producerea şi valorizarea articlilor in­
dustriali şi economici;

10. aranjarea şi susţinerea grădinilor de 
legumi şi a stupinelor de model;

11. organizarea şi aranjarea de expo- 
ziţiuni economice-comerciale şi industriale;

13. inaugurarea de cursuri şi prelegeri 
d’n domeniul economiei, industriei şi co- 
merciului;

14 înfiinţarea şcolilor pentru instruirea 
poporului: în cultivarea raţională a pămân­
tului, a viilor şi a pomilor;

15. edarea şi răspândirea unei reviste 
economice industriale şi comerciale, edarea şi 
răspândirea de publicaţiuni, cărţi şi broşuri 
din domeniul agriculturii, industriei şi a 
comerciului.

Se vor mai înfiinţa pe rînd:
1. Agenturi în localităţile, unde se vor 

înscrie cel puţin 25 membri cu cel puţin 100 
părţi sociale.

2. însoţiri afiliate, unde vre-un ram 
economic special indicat de împrejurimile lo­
cale va reclama înfiinţarea astorfel de în­
soţiri.

3. Filiale în centrale mai mari econo­
mice şi comerciale şi

4. Direcţii de circumscripţii pentru păr­
ţile mai mari şi mai îndepărtate, unde se va 
extinde însoţirea.

Afară de scopul organizării economice 
a ţăranului român, prin înfiinţarea însoţirii 
„Plugarul“, plănuim a da ajutor şi institu- 
ţiunilor noastre culturale româneşti, primej­
duite mai ales în urma lipsei materiale. 
Conform § lui 18 al statutelor membrii în­
soţirii vor primi din venitul curat 5 procente 
după părţile sociale subscrise. Din venitul 
curat ce va rămânea după detragerea acestor 
5 proc. 30 proc. se vor adauge fondului de 
rezervă, cel puţin 40 proc. se vor folosi 
pentru scopuri culturale filantropice româneşti, 
iar 30 procente vor sta la dispoziţia adunării 
generale, pentru a le adauge sau la fondul 
cultural, eventual la dividenda membrilor în­
soţirii.

Aceste 40 proc. se vor da şcolilor şi 
bisericilor româneşti, fără deosebire de con­
fesiune, din acele comune unde însoţirea va 
avea membri şi anume astfel, ca comunele 
unde însoţirea va avea agenturi sau filiale,, 
vor primi parte proporţionată de aceste 40 
proc. iar acolo unde vor fi însoţiri afiliate 
toate aceste 40 proc. din venitul însoţirii se 
vor folosi pentru instituţiile culturale din 
aceiaş localitate.

Apoi „apelul“ urmează astfel:
îndemnat de aceste şire, în deplină con­

vingere, că intenţiunile noastre sunt potri­
vite intereselor mari ale poporului nostru, 
venim eu tot respectul şi Vă rugăm să bi­
nevoiţi a sprijini însoţirea noastră „Plugarul“
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isubscriind un număr potrivit de părţi so­
ziale (o vote), şi între venind cu puternicia 
D-Voastre influenţă să între cât se poate 
lamlţi inşi ca membri ai îneoţirei noastre, să 
binevoiţi a face, ca însoţirea „Plugarul“ să 
poată lua cât de curând acel avânt şi acea 
extindere, care e neapărat de lipsă pentru 
atingerea scopului ce şi l-a propus.

Preţul unei părţi sociale este 100 co­
roane, cari sunt a se solvi în decurs de 8 
luni în 4 rate egale, tot la 2 luni.

Fiecare poate iscăli atâtea părţi fun­
damentale, câte doreşte, având numai până 
la suma iscălită răspundere materială. După 
fiecare parte fundamentală se plăteşte 60 
fileri taxă de inseriere, deodată ca subscrierea 
«votci. Membru în tovărăşie e acela, care a 
iscălit cel puţin o parte fundamentală şi pe 
sare-1 primeşte direcţia.

Listele de subscriere sunt a se reîna- 
poia la adresa „Plugarul“ însoţire econo- 
mică-comercială în Baldzsfalva—Blaj, cu 
posibilă urgenţă şi tot la această adresă sunt 
a se trimite şi asemnaţinnile şi toate scriso­
rile aparţinătoare însoţirii.

Blaj, la 15 Septemvrie 1910.
Cu distinsă stima:

Joan F. Negruţiu, Dr. Vasile Suciu,
prezident. v.-prezident.

Dr. Iuliu Maniu, 
director-executiv.

Târgul de vite din Sălişte (corn. Si- 
biiului) care iera să se ţie în zilele de 4 şi 5 
Oct. s’a amânat din pricina unei boale de 
timp nehotărît.

Târgul de vite din Orăştie care avea 
să fie în luna asta a fost de asemenea amânat.

Cale feratd între Cluj f t  Sălaj. In 
Cluj s’a ţinut o consfătuire pentru a se pune 
la oale construcţia unei linii ferate nouă 
Intre Sălaj şi Cluj.

P r e ţ u l  b u c a t e l o r
In S ib l in  la 4 Octomvrie st. n .:

G râ u ................... Cor. 14,— pănă 15,20 de hectolitru
•Săeară s . . . , » ît » 9
O v ă s .......................... 5,60 n 0,60 P »
Cucuruz . „ 10,50 n 11,60 * %
Cartofi . n 2,40 >» 2,80 » w
Fasole 1 5 ,- ti 1 6 ,- » n
Făină Nr. 3 . . „ 31,— i» 81,80 la 100 chilo

* » ^ • n 30,— » 80,80 » îl îl
» » 6 ■ • n 29,— p 29,80 P » îl

S lă n in ă ..................... 180,— n 190,— » 9 9
Unsoare de porc . „ 192,— n 196,— n w n
Său brut . . . . 56,— p 60,— tt n 9
Său de lumini . . „ 7 6 ,- p 80,— n 9 9
Său de lumini topit „ 9-',— n 9 2 ,- i» n 9
Săpun . . . . „ 61,— „ 64,— n n n
F â n ......................... 4,— !î 6,— a i» n
Lemne de foc neplutite „ 7,50 n 7,75 la met. cub.

. „ . plutite „ 5 60 n 6,— n n »
Spirt rafinat . . „ 1,82 n 1,85 Ia litru
Spirt ordinar . . „ 1,80 „ 1,83 n 1»
Carne de vită pentru supă Cor. 1,2o până 1,60 lachilo

n . » » friptură „ 1,36 .  1,60
9 .  viţel . . . . „ 1,— . 1,60
* » POrC • • • • TI 1,40 » 1,80

Ouă, 10 bucăţi . • . . „ —,67 > —.50
Un pătrar de miei . . . » . - , —

In B u d a p e s t a  in 4 Octcmvrie st, n .: 
(Grâu şi săcară de cea nouă)

1 Grâu de Tisa 78 chilo Cor. 10,10 până 10,25 la 50 chilo
9 9 .  79 •„ îl 10,30 n 10,52 II 9
n 9 CO00R 9 10,85 n 10,57 9 9

Săcară . 9 7,27 » 7,47 » n »
Orz . . 9 6,85 n 7,45 9 9 n
Ovăs. . 9 7,90 n 8,20 9 9 »
Cucuruz • • . • 9 5,95 V 6,05 9 II ii

Unsoare de porc Cor. 176,— până 177,— Ia 100 chilo 
Slănină . . . > 145,— > 146,— > » »

Sămânţă de Iuţernă C. 124,— pănă 160,— la 100 chilo 
» » trifoiu » 112,— » 124,— > » »

Porci îngrăşaţi pentru untură C. 1,44 pănă 1,50 la chile.
» * » carne » 1,36 » 1,40 » »

viţ«‘ ......................... ....  » » ,

Pe o pâreche de miei . . • Cor. -  ,— pănă —,—
» » » > oi . . . . > --,--- > >

Pre(ul banilor în 5 Octomvrie n
cumpărat: vândut:

G a lb e n i............................. Cor. 11,23 11,38
100 Lei, hârtie................... .  £4,90 95,30
100 Lei, argint . . . . 9 4 ,- 94,90
Lire turceşti, aur . . . . 21,45 21,65
1 funt şterlingi englezeşti . 23,85 24,05
100 maree, aur................ 11T,’5 117,65
100 . hârtie . . . . 117,15 117,65
Napoleon . . . . . 19,02 19.12
100 Ruble ruseşti, hârtie . 253 ,- 254,60
100 .  „ argint . 238 ,- 242,—

T â r g u r i l e d e  ţ a r ă .
(Ziua târgurilor e însemnată după căUndarul veckiu.)

26 Septemvrie: Pâncota, Segedin. Si- 
linghia.

27 Septemvrie: Canija mare, Ciuc-Sân- 
Domocoş, Cobalm, Olpret, Sărmaşul mare 
TrăBcău.

28 Septemvrie: Arpaşul de jos, Birchiş, 
Crasna, Jassenova, Jibău, Ilia.

29 Septemvrie: Batania, Sălaşul de sue, 
Sepsi-Sân-Georgiu.

30 Septemvrie: Ciacova, Micăaasa.
1 Octomvrie: Lugoş, Radna, Roşia.
2 Octomvrie: Aletea, Dicio-Sân-Mărtin, 

Feriház, Paraid, Petroşeni.
3 Octomvrie: Aiud, Areid, Borcuta, 

Carţfalău, Cianadul sârbesc şi nemţesc, Hal-
I magiu, Honda, Mező-Érked, Sighetul Mar- 
1 maţiei.

4 Octomvrie: Nocrich
In aceste zile se ţine în comunele de 

mai sus târgul de mărfuri, pe când târgurile 
de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, ca de obi- 
ceia, cu câteva zile mai înainte.

5 Octomvrie: Aradnl-Non.
7 Octomvrie: Braşov, Cehul din Selagiu.
8 Octomvrie: Bmţida, Ohiriş, Tasnâd.
10 Octomvrie: Berzava, Bichiş-Oiaba, 

Boroşineu, Dalboşeţ, Reghinul săsesc.
11 Octomvrie: Bruiu, *Zirlenţulmare.

In uram  alegerilo r
ce s’au făcut acum, cum şi cu considerare 
la stările politice destul de grele, prin 
care trece ţara noastră, e de lipsă ca

fieca re  Român vred n ic
şi cu tragere de inimă pentru naţiunea Ini 
să-şi tragă bine sama ce face. Pentru 
ca să fie bine informat asupra Btărilor 
noastre fiecare din Românaşii noştri să

aboneze „F oaia  P oporu lu i"
care este cea mai veche foaie poporală 
şi anume întocmită pentru trebuinţele po­
porului nostru de pretutindenea.

P reţu l A bonam entu lu i:
Pe un a n ............................. Cor. 4’40
Pe o jumătate de an . . . „ 2‘20
De acum până la finea anului „ 1.10
Pentru ţări străine pe an . „ 11*--

N um eri de probă
trimitem la cerere ori coi şi rugăm pe 
abonaţii noştri de peste tot locul ca să lăţe­
ască foaia între cunoscuţi sau să ne trimită 
adresele celor ce ar dori să aboneze foaia. 
Inmulţindu-se abonaţii vom putea face 
şi foaia tot mai bună şi mai bogată.

O ărţi şi r ev is te .
A apărut revista literară şi artistică. 

„Lueeafarul“ Nr. 18 eu următorul sumar bo­
gat şi variat: Dr. I. Lupaş Vieaţa unei mama 
credincioase: Anastasia Şaguna, mama mitro­
politului Andreiu. Ecaterina Pitiş, Idil (poezie) 
Ecaterina Pitiş, Sonet (poezie). I. Agârbicean, 
Morarul. I. Mălin, Cântec (poezie). Alice Că­
lugărul, Taină (poazie). C Sandu-Aldea, Note 
de drum. T. Murâşan, Pe câmp (poezie). T. 
Murăşan. Clipe de seară (poezie). Em. Gâr- 
leanu, Din lumea celor cari nu cuvântă: Să­
răcuţul ! . . . Maria Cunţan, Note de drum 
(poezie). Dări de seamă: II. Chendi, loan Agâr- 
bioeanu, Două iubiri; B. P. Hasdeu, Orsit»;: 
Emil Gârleanu, Trei vedenii. Anica Ivacico— 
viei, Liviu Marian, Suflete stinghere. Cronica 
Ilustraţiuni: 6 fotografii din „ Atelierul de ţe­
sături şi cusături româneşti“ din Orăştie.

Am icul Tinerimii o broşură revistă 
pentru tinerime Nr. 11 cuprinde: Prinţesa 
(poveste) de Elena Iosif, Un foc în desertu­
rile nord americane după Maryat, escursiu- 
ne la Constantinopole şi în Grecia. Povesti­
rile unui om care a călătorit în India. Pro­
bleme etc.

Scenă revistă săptămânală de teatru şi 
muzică subt îngrijirea dlor L. Rebreanu şi 
M. Sorbul Nrul 1 anal I. Cuprinsul: Prolog, 
In ajunul stagiunii 1910—11. Teatrul Naţio­
nal. Compania dramatică Dravila de L. Re­
breanu. însemnări de Em. Gârleanu. Vom 
avea operă română? de Corn. Moldovan, Tha- 
tia şi Melpomena Teatrul românesc în Ar­
deal de Mihalcea comisul, Cronica Cinemato­
grafică. Informaţiuni.

Pag. 9

P o ş t a  R e d a c ţ i e i .
E. U. Vărd. Conferinţa e potrivită şi 

se va publica în unul din numerele viitoare.
Maria din Ocna Poezia D voastră are, 

pe lângă greşeli, şi unele părţi cari pot trece 
şi poate trădează ceva. O reproducem măcar 
aici, subliniind unele greşeli de rimă, ritm 
sau de gramatică.

T oam na.
Rind pe rînd salutul toamnei 
A ’nceput să se ivească 
Zilele a ’nceput să scadă 
Nopţile a 'nceput să crească.

Oreuruşii nu mai cântă 
De cu seară pân’n zori 
N&ri'n tr’una Be frământă 
Fluturi nu mai sunt pe fiori

Rindunica nu s’aude 
Veselă lângă fereastă
Cu ciripitul ei dulce 
Din visuri să ne trezească

Nici albine nu mai sboară 
La fereasta din stupină 
Frunzăle s’aştern covoară 
Veştejite prin grădină

Veselia se ascunde 
Ca un zimbet de copil 
Ş’ale toamnei triste unde 
Pe neaşteptate vin.

Oând vin ele’n ţara noastră 
N’avem fiori şi n’avem soare 
N’avem cântece voioasă 
Nice pasări cântătoare

Toate fug de vîntul rece 
Şi să duc peste hotară 
Atunci total ne lipseşte 
Când lipseşte draga vară.

Maria din Ocna-,.



Pag. 10 F O A I A  P O P O R U L U I Nr. 39

L i f e r ă r i ,  l i c i t ă r i ,  a r â n d ă r i  
ş i  a l t e l e .

{Datul este totdeauna după eălindaml »o«).
Arândarea caselor comunale ca licenţă 

de beuturi din Mărgineni (comit. Făgăraş), 
pe 3 ani. Peţul strigării 900 cor. annal. Pri­
măria comunală, terminul 16 Oct.

Arând area caselor comunale cu licenţă 
de beuturi din Sebeş (comit. Făgăraş), pe 3 
ani. Preţul strigării 1100 cor. anual. Pri­
măria comunală, terminul 9 Oct.

Arândarea localului de prăvălie din Si- 
ibiiu, strada Urezului 5. Licitaţia 12 Octom­
brie, la Conzistor.

Arândarea păşunatului de iarnă în Nou 
şi anume: „Hotarul mare“ cam 720 jugăre, 
„Hotarul mic“ 150 şi „Hotarul bisericei“ cam 
£80 jugăre. Primăria comunală, terminul 1 
Noemvrie.

Arândarea cârciumei comunale din Mer- 
gbindeal, pe timp de 3 ani. Preţul strigării 
1200 cor. Primăria comunală, terminul 11 
Oetomvrie.

Arândarea morii comunale din Mer- 
eheaşa (comit. Târnava-mare), pe 3 ani. Pre­
ţul strigării 2000 cor. anual. Primăria comu­
nală, terminul 9 Oetomvrie.

Arândarea păşunatului pentru oi peste 
iarnă în tabla „Biniş“, aparţinătoare izlazului 
©omun nedespărţit al Lugoşului român. Lici­
taţia se ţine în 21 Oetomvrie st. n. Condi­
ţiile se pot vedea la oficiul de expediţie al 
oraşului Lugoj.

A lte  publicat ii mai amănunţite se pot 
ceti încă în foaia noastră de azi la partea 
inseratelor.

Redactor resp.: Nieolae Bratu.
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului“

! I?1
LF

5 1 f i Mare succes
O J
m

au inseratele în „Foaia Poporului“, unde sunt 
cetite de mii de persoane de pretutindenca, 
din toate ţările şi din toate cercurile sociale, 
at&t inteligenţă cât şi popor.

De aceea „Foaia Poporului“ este cel 
mai potrivit organ pentru publicarea a tot 
felul de inserate: pentru ocuparea sau cău­
tarea unui post, apoi pentru vânzări, arândări, 
cumpărări, deschideri de prăvălii şi alte in- 
Btituţiuni, cum şi anunţarea a tot felul de 
mărfuri şi articli ce trebuesc persoanelor 
singuratice sau în familie. — Informaţii asu­
pra preţului inseratelor se dau cujfplăcere la

o A dm inistraţia
„ F O I I  P O P O R U L U I “ . m

f lr â d a r e  de păşunat.
Societatea de păşunat din jYterghindeal 

dă în afândă 666 jugăre pe timpul din 16 
Oetomvrie a. c. pănă în 1 Aprilie 1911. Ziua 
licitaţiunii 16 Oetomvrie a. c.

268 1—2 Comitetul

Un tânăr român
d e  1 9  s u i ,  fost calfă de prăvălie în Ro­
mânia, doreşte a ocupa un loc în vre-o pră­
vălie sau magazin pe lângă ojmodestă remu- 
neraţiune. Adresa: Constantin fanea în To- 

poresa, p. u. Kis-Ápold, comitatul Szeben 
255 1— 1

Pentru păşunat.
O  l iv a d ă  pe hotarul Sibiiului,Pj în mărime 
de 40 jug. cat. este momentan de arândat. 
Otava încă necoBÎtă.

Informaţiuni dă Nieolae Stoica, comuna 
Bungard Nr. 45. 267 1 -  2

St caută un companist
4a o prăvălie cu mărfuri de tot felul, cum 
şi hotel, cari dau anual o învârteală de vre-o 
40,000 coroane. Dela respectivul se pretinde, 
ce se aibă un capital măcar de vre-o 4000 co­
roane sau 3e poată depune altă garanţie.

Dacă se află vre-o persoană potrivită 
i-se predă şi toată afacerea pe răspunderea 
lai proprie. Acest companist sau arândaş se 
caută din cauza diferitelor ocupaţii, ce le are 
proprietarul de acum. 260 2—6

Scrisorile sunt a se adresa la Admini­
straţia „ Fon Poporului“ sub numele „ Un 
companisP, de unde se vor trimite respecti­
vului, sau se vor da informaţii personale.

2 calfe de pantofar
să primesc pe lângă condiţiuni avantagioase la

N ic o l& e  B a c iu
266 1 -  6 p a n to f a r

în Mcrcurea (Erdélyszerdahely).

Se poate căpăta în tot loculy- OC ţJI/aiC UÖJJultt III IUI

_ / m fo d â n t>
26 24-42 a I«i a rg

cremă de dinţi neînounjurat de lipsă păstrează
dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

I

!

L u d o v ic  F eren cz ,
cro ito r de bărbaţi,

Sibiiu, s tr . Cisnâdiei Nr. 12,
recomandă p. t. publicului

cele mai none «tote <le iarnă 
T—:— în mare asortiment -

n o u t ă ţ i l e
sosite chiar acum, pentru  haine de
bfirbaţi sto fe  en g leze şti, fra n ţu zeşti »i
Ind igene, din cari se esecută după 
măsură cele mai moderne vestminte
p r e c u m : Sacho, 3aq u ete, ^  haine de '
sa lo n , cu preţuri foarte moderate. » 

D eoseb ită  a ten ţiu n e  merită nou­
tăţile de stofe pentru pQPdiSÎUPl ŞÎ 
„R aglam “ , cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra PCVerBÜZlISr confecţio­
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
un rînd complet de haine în timp de 
24 ore. »1 6 7 -

Uniforme pentru voluntari, aim fi 
to t  falei de artioli ds cirifoimă. după prs- 
scrfpţâ« croiturs ces mai ac tui.

5 0 0  C o r o a n e  căpăta vre-odstă dureri
de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
ue dinţi a lai Bsrtilla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
tilla-W inkler Viens 19/1. Sommergasse 1, In Sibiiu: 
In farmaciile: in Piaţa mare 10 ; în Piaţa mici 27 ; 
ţtc&da Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse,; uliţa 
Ocnei 2 ; farmacii Teutsch; Meitzer, str. Guşterii? 
ţi str. Cisnădiei. In B istriţa: farmacia lui Herbert. 
Sebeşul-s&sesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara : 
farmacia lui Ligner.

Să se ceară preUtindenea apriat apa de dinţi 
a lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite 'La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 25 1 5 -

ATENŢIUNE
5 0 , 0 0 0  p â r e e h i  d e  g h e t e  l

4 părechi de ghete numai pentru Cor. 6'50 
Pentru încetarea de plată a mai multor fabrici 

mari, am fost însărcinat a vinde o mare cantitate de 
ghete adânc sub preţul de fabricare. De aceea eu 
vând ori şi cui 2 părechi de ghete cu şinoare pen­
tru  domni şi 2 pentru dame, de piele brună sau 
neagră, galoşate, cu capă, cu talpa bătută tare cu 
cuie, fasonul cel mai nou, foarte eleg. Mărimea după 
măsură. Toate 4 părechile costă numai Cor. 6'50» 
Espedare cu rambursă. 4 17—

C. GRÜNER, export de ghete, Cracovia Nr. 193.
Schimbul e admis şi banii retour.

P u b l i c a ţ i u n e .
Comuna Orlat exarândează pe anii 

1911, 1912 şi 1913 prin licitaţiune publică 
ce să va ţinea în 23 Oetomvrie a. c. la 10 

oare a. m. în cancelaria comunală:
1. ospătăria comunală, cu preţul stri­

gării 1200 cor., vadiu 10%.
2. măcelăria comunală cu preţul stri­

gării 200 cor., vadiu 10°/0.
3. dreptul de a exploata pe teritorul 

comunal năsip, pietrişiu şi piatră cu preţul 
strigării 120 cor, vadiu 10% şi

4. dreptul de a incassa taxele de lem­
nării.

înainte de începerea licitaţiunei verbale 
să admit şi oferte în scris.

Condiţiunile speciale să pot privi la 
primăria comunală.

265 2—2 P r im ă r ia  c o m u n a lă .

m

„Cassa de păstrare în Mercurea“
= = = = = = =  s o c i e t a t e  p e  a c ţ i i  ============

Primeşte depuneri spre fructificare cu 4%% interese fără anunţ, 
cu 5% pe lângă un anunţ mai lung, iar peste 10,000 Cor. cu 5%%.

Interesele după depuneri se capitalizează de 2 ori pe an şi anume 
la 30 Iunie şi 81 Decemvrie st. n.

Darea de interese o plăteşte institutul.
Depuneri şi ridicări se pot face şi prin poştă.
Acoardă împrumuturi pe cambii, cambii cu acoperire hipotecară* 

obligaţiuni cu cauenji, pe hipotecă, — credite de conl-curent pe lângă 
asigurare hipotecară sau hârtii de valoare (acţii dela bănci şi efecte publice).

etalonul de interese variază între 6Vs—8% fără nici o proviziune.
D i r e c ţ i u n e a .

II
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UTS B A I A T
ü e la  1 8 — 1 5  an i să  p r im e şte  c a  în v ă ţă ­
c e l  su b  c o n d iţii fa v o r a b ile  la  T o rn a  
L n p s ş  fra n ze la r  în  S&lişte ( lâ n g ă  S ib iiu ) .

Câştigul oel Calmare 
eventual 

600,000 maroe.

A n u n ţ
d e

Câştigurile sunt 
garantate 

de 8 t a tn o r o c ________
Invitare la participare la

Ş â n z e le  d e  c â ş tig
ale loteriei mari garantate de statul Hamburg in 

care trebue să se câştige
9  m il io a n e  8 4 1 , 4 7 6  d e  m a re e
Câştigul cel mai mare în cazul cel mai norocos

PT* 6 0 0 ,0 0 0  d e  m aree *^Pi
resp. câştiguri â

560,000 marcs 300,000 maree
550,000 » 200 000 »
540.000 »
530.000 »

100,000 »
60000 »

520,000 » 50 000 »
515.000 » 45,000 »
510 000 » 40,000 »
305,000 » 30,000 »
303,000 » 20000 »
302,000 » 15 000 » 

10,000 »
ctc.

Ir» total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100,000 de lozuri cu 48,405 câştiguri şi S 
premii, aşa că aproape

jum ătate din toat* lozurile câştigă.
Venitele să urcă deîa clasă la clasă şi câ­

ştigul cel mai mare din clasa primă e ev. de m 
50,000 ear cel din clasa 7-a 600,000.

Preţurile oficioase a lozuiilor de claca 
primă sunt:

Loz de jum.Loz întreg
6 M. (7 K) 3M.13.50K)

Sfert de loz
1.50M.C1.75K)

Planul oficios de lozuri provâzut cu em- 
bltma statului in care sunt espuse preţurile lozu­
rilor din clasele diferite precum şi o consemnare 
a câştigurilor, îl trimit la dorinţă gratis şi franco 

Fiecare participant p-imeşta lista oficioasă 
a tragerilor imediat dipă trageri.

Câştigurile să pl&tcsc prompt sub controla 
statului. Comande rog acuma sau cel târziu pănă la

* 8  O c to m v rie  n . 101 î —io
Samuel Heckscher sen., bancher Hamburg 36.
.................. - .......  Tăiaţi aici ............... .......

Comandă la Dl Samuel Heckscher s e n , 
Nr. 1097 bancher, Hamburg 36.

(Loz întreg 
Trimite-mi I » d> jurr

Adresa: -....

â 6 Marc» (7.-— K) 
jumătate » 8  » (3.50 » )

de un sfert » 1.50 » (1.75 >)

Preţui aici alăturat cu mandat 
cu rambursă

Ce nu-i dorit 
să se şteargă

N um ai cu 1 5 1 1  face di» 
materie de lâna de oaie sau camgarn

m  rltîti d e  h a i n a  pentru 
domni sau m palton

după măsură şi croitura cea mai nouă

S f C f ä t i  voitor de domn
Sibiiu, poschen Gasse jtr. 8

B lu z e  d e  p o s ta v  p e n tru  p o m p ie r i  
d e la  4  fl. Jn s u s  242 2—3

N e î n t r e c u t
la b o a le  sc ro fu lo a se , d e  g la n d a !e ,
antmie, boală englezească, boale de gât şi 
plămâni, tuşă, pentru dezvoltarea copiilor slă­
bănogi, rămaşi în creştere, este si se reco­

mandă cura cu 229 2 -2

u n t u i a  d e  f i c a t  c a  j ó d  ş i  f i a r
a lui LishURPTl, breveta „Jodella“.

Cea mai buni, efectivă, căutata untură de 
ficat. Uşoară şi cşor mistuit. Pr-ţul cor. 3 50 
şi 7. Cereţi espr«s marca »jodella* şi refuzaţi
imitaţiile. Singurul f<bri:am: Fsrmaclstal 
V1LH. LAHUSEN iu BRÉMA. Sä poate că­

piţa i toste f imacitle din Sibiu şî jir.

Vinuri de masă esceiente,
SÎS75. sc 44 şi 4-8 file« Sa «jampi r»r*
de «sftl paţm 5-0 titre ofere nege«tori*
ti»  6 9 -  ă e  v irm ri

I O S E F  E O H I T L T ^
S.bita, ctraâi U  ezefloi 20

S u b sc r isu l p r in  a c e a s ta  îm i p e r m it  a  a d u c e  la  c u n o ş tin ţa  o n o r a tu lu i p u b lic ,  

că  m i-a m  d e sc h is  u n

A T E L I E R  1>K R O T Á R I E
S ib iiu , s tra d a  R osenfe'd  Nr*. 3

= = = = =  ( v i s - a - v i s  d e  C a sa rm a  je n d a r m ă r e a se â )  = = = = = = = = =

u n d e  primesc şi e s e c u t  to t  fe lu l d e  cari ş i căruţe, s im p le  sa u  d e  lu x ,  d in  m a te r ia l 
n e în tr e c u t  d e  tare şi u sc a t . D e  a se m e n e a  p r im e sc  şi reparaturi de maşini agricole.

S e r v ic iu  g r a b n ic ,  c in s t it  ş i c u  p r e ţu r i m o d e r a te .
R u g â n d  o n o ra tu l p u b lic  d in  S ib iiu  ş i ju r  d e  b in e v o ito r u l s p r ij in ,  se m n e z

C u  to a tă  s t im a

Aici să primeşte şi un învăţăcel. l o a n  O p r l ş
m ă ie str u  ro ta r .

241 2—3

ic re i

♦

C e l  m a i  n o u  ş i  m a i  b u n  l e a c !
Atrag atenţiunea marelui public, asupra medicamentului meu, pe care l’am descoperit numai de curînd, 

şi pe care îl dau cu garanţie tuturor ce-1 comandă. Medicamentul are mare efect asupra bolilor de: UÍJHB,
búbosig, cocitură, suge!, hubă-uînătă apoi ia tăieturi de sădire ori de cuţit, !s durere de spate, de picioare, 
şi !a umflături de rânză, de coaste, de pântece, de mâni, de masele, de limbă, de buze, de ureebi, de picioare, de 
grumazi şi altele, precum şi celuice cade de-i uineţeşte ore-o parte a trupului, şi la bube urite de pe trup!

Leacul folosit uindecă ori-şi-ce boaiă de acestea. — Dacă morbul e mai vechiu coace fără nici o durere, 
spărgînd rana şi trăgînd puroiul (coptura) şi rămîne omul sănătos! — Foloseşte şi ia morburi secrete înuecbite şi ia arsuri!
E folositor leacul şi pentru anlülSlSlC dOUlBSÍiCB, — de aceea e bine ca la nilîlBni Să Ml ÜpSBüSCB din C3Să acest 
leac pentru cazuri de îmbolnăviri, — leacul se poate păstra de ia ]Q—20 ani fără a se strica.

Acest medicament (leac) nu se află spre vînzare în nici o farmacie, ci se pregăteşte de-adreptul de 
mine. Lămuriri (sfaturi) cum trebue folosit leacul, se dau la cumpărare — L e a c u l  nu e p e r i c u l o s  
şi a r e  un  mi r o s  p l ăcu t .  — Comandele se fac urgent şi să trimit şi cu rambursă!
A c e s t  m e d i c a m e n t  ( o  r u d ă  d e  1 0  c m .  Admaţi-vă cu încredere ia
l u n g ă )  c o s t ă  n u m a i  2  c o r .  4 0  f i l e r i .  f  R » $ m u l  1B l î d o i î t - f l a l e ^ i l i a

_  . în S  b  Íiii-N ag y szeb í ii
D o u a  r u z i  3  c o r o a n e  4 0  f i l e r i .  (Strada MăC8ia^ ior Nr. 12).
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A V I Z .
Comuna Săcel din cercul Săliştei, co­

mitatul Sibiiu, dispune de un ttritor de 
făşunat de peste 1500 jugăre. Doritorii de 
a păşuna acest teritor cu oile pe toamna, 
iarna şi primăvara anului 1910—1911, să se 
adreseze economului comunal Ilie Popa 
(Tănâsoiu). 217 1—2

I

P rem ia t
la expoziţia industrială din Sibiiu în 1903.

Hoaţe de tors
din material uBcat şi mers liniştit, pe 
lângă garanţie, să află de vânzare la

E m i l  K r a u s s
atrngărie şi atelier cu putere motricâ 

S tb l lu - N a g y s z e b e n ,
Margarethengasse Nr. 5.

Ori ce roată ce nu ar merge bine, 
•e primeşte înapoi.

C âteva ouviite  
asupra b ea liler  s@@rst@.

£  trist, — dar io realitate adevărat că ia 
Ktaa de azi e bătătoare la ochi taciţi®!#« acetci 

3*2 2  aas, a căror sânge şi sucuri tropsşti «rate: atro- 
•îate ţi cari in urma uşurinţei dia tinereţe şi pris 
topriadui rele şi-au sdninciaat sistsasril rnru-ot şi 
Ratarea spirituală. £  timpul anprea» m  aesetsi 
stări îugroaito&r» să te pună «apát, Trtsbca ei 3* 
uiaeva care să dea tinerime! desluşiri btee-vaitoare, 
siacsre şi amiountitc în tot ce priveşte viaţa sexa- 
aii, — trsbue si fi® cineva căreia oasn*»iî să-şi 
lĂsatediateee fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
BÄcasaril« lor cecrete. D a r  au a ia daajusa lasă * 
ifaatiKsoi acesta uăcasari ori şi cai, ci trebae ei sts 
■aaăsesim oaul astfel da medic specialist, coaştieaciee, 
care şti# să dea asupra vieţai sfaturi bem ssaual* 
m  ştie a ajute şi morburilor ca deja «T^nto»! exist} 
©«unei apoi va Iscata «•xieteaţa boala) o? »serat*.

De o chemare atât de saăraaţi şi pasere 
scwet scop e ÎBStitutîs' rsausaii te toată ţar* ăl 
P-rsriui P ALO CZ,  medie de spital, ajeaiaîist 
3adane»ta VII, XÚkócci-ut. !•}, nőd* pe ttagf 

^««reţs» «ea mai strictă, primeşte ors-ctea (at&t bir 
îîsţS cit şi femeile) desluşiri asupra viaţa! wenesle. 
taatde sâstgel* şi sap urii® trupeşti sie bobtavtdui. sl 
«stăţă, servii i-ss întăresc, tot orgauamal i-se aii 
3®rsâsă de materiile da boală, cumrSe sufleteşti 
*>•»« fiaistasr.

Fir? costurbsrsa ocupaţiuailor riteioe dir. 
f  AL O C £ vindecă deja de ani ă* síi« repede şl 
sadicei ea metodul »ău propriu d* şlad«fi»rt 
trister şi caşurile cele azi ncgiesc, rauels aiSistk« 
%oateie dts ţese, beşică, nervi şi şira sp'üirei, incs 
păturii« de aoaftisie a ninţei, urmările auaidei ş 
$&a siSîieutei, crecpuKitt de spaimă, siibL-ss cuterti 
alrbăteţtl (impotenţa), vătămătorii», bcaleis de slug» 
■si* ptela şi tost® boaleie organelor sssaal* fs&sr 
•işti. Peistra femei e «ală de aşteptare «sparst! 
?fi »şire esparatit. in ceeace priveşte cura, dspir< 
«stea au sate piedecă, căci dacă cúxnra, diu eri ce 
eskíS «'a: putea veci în persoană, muari ca pil­
ii«« i se va da răspuns amănunţit losrt* discret 
ţs.m  scrisoare (in epistolă e de ajuns a se alăture 
sumai marca ős răspuns.) Limba rsasâci as vor- 
bsşte După încheiem curai, epistolei® ne
«*d, one la dorinţă si retrimit fiecăroia, lastitucul st 
Isugrijeşte şi d« saedicanasnt* specia!®. Viastcl* ; * 
primesc începând deia i0 or* a. m şi păuă la 5 ort 
p. m. (Dumineca până la 12 orc a. m.) Adresa: Dr 
PALOCZ, medic de spiţei, specialist. Budapest VII 
Rákóczi-ut 10. — Locuinţa dea 1 Noemvre: Bu­
dapest. IV, Muzeujn-körnt 13. 62

N ic i  c â n d !
nu mai schimb altul cu săpunul meu, 
de când folosesc săpunul de lapte de crin- 
Steckenpferd (marca Steckenpferd) de 
Bergmann & Co. Teschen a. E. fiindcă 
acest săpun rămâne singur cel mai eficace 
decât toate săpunurile medicinale, cum 
şi pentru îngrijirea unui teint frumos, 
moaie şi delicat. Bucata cu 80 fileri să 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfumeriile etc. 40 30—40

Pene de pat
boema ieftine!

5 Kilo: naue, scărmănate cor. 9 60; mai bune 
cor. 12— ; albe, moi, p.fosse, scărmănate ’ 
cor. 18.—; cor. 24.— ; albe ra zăpada, moi. 

pufoase, scărmănate cor. 80.— ; cor. 36.—.
Expedîrea fi anco cu rambursă. Schimb 

şi reprim re să admite pe lângă rebonifteare 
de poito. 251 2—6

Benedickt Sachsei, Lobes 184.
posta P i l s e n ,  Boemia.

A oleo! La tuşă, r&ţnţală şi întreenare ajută 
sigur şi repede

Paşt i’ !'; da siegt ale lui Egger

A furisita  de  tu şă  
mă în n cacă

au un gust admirabil şi nu strică pofta de mâncare

Un carton 1 cor. şi 2 cor.
C a rto «  de  p ro b ă  50 fll.

Depoul central:

farm acia „La palatis“
B u d a p e s t ,  VI., Váczi körút 17

Pastilele lui Egger
mâ scăpară iute.

In Sibiiu sa poate cărăta la Guid j Fabritsus, Carol Morschst, Carol Müller, E. 
Rummler, Ksrl Pistei, Auguri Ttorisch.

In Sabeş la Wilhelm Ledsrhilger şi Ludvg Binder. 255 2 26

Singurul in stitu t de a sig u ra re  a rd e lea n

„TRANSSYLVANIA“
Strada tisü ü tíie i S. 8 I B I I U Strada C isnădiei S.

recomandă

H

Asigurări împotriva focului
pentru gdifîCH, PCCOlţe, măPfUPi, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu­
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe CBZül ülOPfÜ, şi cu termin fix, cu 
plăîire simplă sau dublă a capitalului; asigurări dB ZCStPB (copii), pentru 
serviciul militar, şi asigurări pe spese de înmormântare, mai departe asigu­
rări de accidente corporale, contra infractiei (furt prin spargere) şi asi­

gurări de pagube Ia apaducte. « 34-
Sum ele plătite  pen tru  pagube de foc pănă la S tarea  asigu rărilo r cu j  foc K 112.045,412' 

finea anului 1909 . . . . K 4.831,168'51 I sfârşitu l anului 1909 ţ  v iaţă  „ 10.847,132’ 
C apitale  a s ig u r a t e  pe viaţă Fonduri de întem eiate şi de

a c h i t a t e ......................................... .....  4.571,035'31 ! r e z e r v ă ................................... ....  2.309,387'—
prospecte în combinaţiile cele mai Variate se trimit si se dan gratuit orice 
informaţii în birourile Pirecjiunei, strada Cisnădiei JCr. ’5 şi la toate agenturile.

P e r s o a n e  v e r s a te  in A cu is lţil, c a r i  a n  le g ă tu r i  b u n e , se  p r im e sc  in  se rv ic iu l  in s t i tu tu lu i  in  c o n d iţi i  fa v o ra b ile .

»

m

c e  p r o p o r ţ i u n i
mmm.

C a r ă  s i c ă r u ţ e

F a b r i c a  f i ilo r  M . L U N G IT R ă ş i n a r i  ( R e s in á r ) Szt be? - 
m egye

d e  o r i
din  cel mai 

bun m aterial
ne în trecu t

de
durabile

şi uşoare 
ia  m ăr8

p re ţ 
convenabil

Tipografia Poporului«, Sibiiu


